

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k
1971. július.5.

bb.1. petőfi -könyvek, könyvek petőfiről a költő születésének 150. évfordulójára - a szépirodalmi kiadó terveiről

1 tf/tm/p zs cz

1971. július.5.

a szépirodalmi kiadó több nagy vállalkozással készül közelebbi- távolabbi kiemelkedő évfordulók megünneplésére.

petőfi sándor születésének 150. évfordulójára- amely 1972-ben lesz - négyféle kiadvány készül. illusztrációkkal gazdagított reprezentatív kiadásban teszik közzé petőfi teljes költői életművét. az olcsó könyvtár-sorozatban jelenik meg a petőfi -elbeszélések gyűjteménye. a petőfi-kutatás legújabb eredményeit publikálja a neves kutató, mezősi károly ,,közelebb petőfihez,, című tanulmányában.

janus pannonius halálának 500. évfordulója 1972-ben lesz. ebből az alkalomból körülbelül 140 versének- ódának, epigrammáknak, elégiáknak- a gyűjteményét jelentetik meg, kardos tiber válogatásában. ugyancsak közelgő jubileum: dózsa györgy születésének félszázados évfordulója. ehhez idézik a dózsáról szóló magyar versek antológiáját, valamint ötvös józsef ,,magyarország 1514-ben,, című művének új kiadását.

/folyt köv ./

bb.1. petőfi-könyvek, könyvek.....1.folyt /p

csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója 1973-ban lesz. a szépirodalmi kiadónál már hozzákezdtek a teljes csokonai-életmű sorozat-kiadásának előkészítéséhez. az első kötet- amely az évfordulóra várható- csokonai prózai munkáit tartalmazza majd / szerkesztője: Vargha Balázs./ színművek, levelek is szerepelnek majd a prózai írások között, s külön említésre méltó, hogy a felszabadulás óta most első alkalommal publikálnak prózát csokonaitól. ezt megelőzően - 1972-ben - csokonai versek válogatását is közreadják, s szó van arról, hogy eljuttatják az olvasókhoz a költő teljes lírai életművének kötetét is. az „arcok és vallomások,, sorozatban tanulmány jelenik meg csokonairól.
/mti/

-. -

bb.2. számbavették budapest műemléki környezeteit

1 pr/gg/p zs cz

1971. július.5.

a fővárosi tanács városrendezési és építészeti főosztályán meghatározták azokat az objektumokat, amelyeket megillet a műemléki környezetnek kijáró védelem. a történelmi értékű épületek, romok, területek városképét eredeti állapotukban kell megtartani, s noha a műemléki környezet védelmére építési tilalmat az adott területen nem jelent, az építkezéshez feltétlenül ki kell kérni a műemlék felügyelőség hozzájárulását és szakvéleményét.

a védett környezeteket felsoroló, 15 budapesti területet megnevező lista az I. kerületi tabánnal kezdődik, amely a dőbrentei utcai műemléki rezervátum néhány barokk-kori épületétől nyerte értékét. a II. kerület három védett környezettel is büszkélkedhet: a budaszentlőrinci / ságvári liget/ kápolna, a pálos kolostor romjaival, a vöröshadsereg utja 78. számú telken Mátyás király nyéki vadászkastélyának romjaival, valamint pesthidegkúton a gercse-pusztai romokkal. / itt román-kori alapokra épült barokk-kori templomrom található.
/folyt köv ./

-2-

ln



bb.2. számbavették budapest1.folyt ./p

műemléki környezetté nyilvánították az Óbudai hajógyári szigeten a nagyrészt még feltáratlan, egykori aquincumi helytartói palota mozaikokkal gazdagon díszített épület-maradványát és a védelem rangját kapta meg a kiscelli múzeum épületcsoportja is. a rekonstrukció alatt álló Óbuda-központ egyébként figyelmet érdemlő műemléki rezervátum, erről a vidékről a klasszicista zsinagóga és az Óbudai római katolikus templom környéke került a fővárosi tanács listájára. a belvárosban a belvárosi templom és környéke érdemelte ki a védelem rangját, a VIII. kerületben a nemzeti múzeum, a XI. kerületben pedig az Albertfalvai castrum. a Margitszigeten a domonkos, a ferences és a premonstráti romok igényelnek nagyobb törődést, a XIV. kerületben a szépművészeti múzeum és a Múcsarnok épülettömbjével, illetve a Milleniumi emlékművel határolt tér, a XXII. kerületben pedig a nagytényi barokk-kori kastély ./mti/

-. -

bb.3. új tokaj-hegyaljai borok az üzletekben

vid/kz/mné/p cz

1971. július.5.

két új borfajta palackozását kezdte meg a tokaj-hegyaljai államigazdasági borkombinát. az egyik „tokaji muskotályos édeskés,, néven kerül az üzletekbe 7 decis rajnai üvegekben. a természetes cukortartalmától enyhén édeskés bornak a sárga muskotály különleges finom zamatot ad. palackozása megkezdése előtt a nemespenésszel bevont falu tolcsvai pincékben három évig „iskolázták,, a másik „tolcsvai-szentvári hárslevelű,, néven kerül forgalomba. ezt a bort az utóbbi években telepített hárslevelű táblák terméséből sajtolták. a két új fajtaival a tokaj-hegyaljai államigazdasági borkombinátban palackozott borok száma 12-re emelkedett./mti/

-. -

-3-

ln

bb.4. telteljesítették féléves tervüket a legnagyobb budapesti lakásépítők

1 sb/gg/p cz

1971. július.5.

sas béla, az mti munkatársa jelenti:

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium budapesti vállalatai az idén 10.143 lakás átadását irányozták elő. fontos elhatározásuk az is, hogy a szokásosnál ütemesebben adják át a lakásokat. a harmadik öt éves tervben ugyanis az évenként előirányzott lakásoknak több mint a fele a negyedik negyedévre maradt. az idén az éves lakásátadási előirányzat 38 százalékát sorolták az utolsó negyedévre. első félévi tervüket telteljesítették. az évm két nagy lakásépítő vállalata, a 43.as építőipari vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat, július elsejéig 3444 új otthont adott át, 170-nel többet, mint amennyit ez év első hat hónapjára tervezett. így ebben az időszakban majdnem kétszerannyi lakás építését fejezték be, mint a múlt év első felében.

a minisztérium kezdeményezésére a lakásépítők együttműködési szerződést kötöttek az országos szakipari vállalat és a csőszereelőipari vállalat dolgozóival. elsősorban ennek a kapcsolatnak köszönhető, hogy meggyorsultak a lakóházak építésének befejező munkái, s így megtetézhetők féléves előirányzatukat. a 43-as vállalat dolgozó a házgyári elemekből 2327 új otthont építettek fel. ennek majdnem a felét újpalotán adták át, de jelentősen bővítették a zuglói új lakótelepet és az óbudai új városrészt is. a korábbinál nagyobb gondot fordítottak az átadott lakások minőségére, s a lakók észrevételei alapján az eddiginél gyorsabban hozták rendbe az észlelt apróbb hibákat. a minőség javításában különösen dicséretreméltó eredményt értek el a budapesti lakásépítő vállalat dolgozó. a vécsey uti kisz lakótelepen, a bartók béla uti otp, a kacsoh pongrác uti otp lakótelepen és a leányka utcai építkezésen valamennyi lakást hiánymentesen adták át.

a budapesti lakásépítők a második félévi feladat teljesítésében is számítanak partnereik, alvállalkozók támogatására. az előző hónapok tapasztalatai alapján jelentősen segíthetné munkájukat, hogy ha az építési terület előkészítése, közművesítése meggyorsulna, s a lakóházak szellőző berendezéseinek szállításában és a felvonók felszerelésében sem okozna gondot a késés. a legnagyobb probléma jelenleg a parketta-hiány. az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban kapott felvilágosítás szerint a parketta nyersanyag szállítása fékezi az épületasztalosipari és faipari vállalat dolgozóinak munkáját. a hazai erdőgazdaságokon működik e probléma megoldása. mert a nyersanyaghiány miatt már annak szükségessége is felmerült, hogy átmenetileg le kell állítani a parketta-gyártó üzemet. a második félévben is tehát sok problémát, gondot kell megoldani, hogy az előirányzott lakások késedelem nélkül és teljes számban felépüljenek./mti/

-4-

bb.6. augusztusra befejezik a budai kerületek és a duna-szigetek patkánytalanítását

1 ms/tr/p zs la

1971. július.5.

a budapesten áprilisban megindult nagyszabású patkánytalanításról adott tájékoztatást dr. herczeg tibor főorvos, a köjál fertőtlenítő osztályának vezetője:

a munka - amelyet az ütemterv szerint áprilisban a budai oldalon kezdtek el - jól halad, az eredmények igen biztatóak. a bábolnai állami gazdaság nyugatnémet cégtől vásárolta a kumarin tartalmú racumin nevű irtószert. ezt megfelelő hígításban a patkányok számára különösen étvágygerjesztő készítménnyel együtt különböző patkányinyencségekkel, tejjel, cukorral, kukoricával stb. keverve készítik el. a csalétket önetető ládákból, illetőleg műanyagcsövekben helyezik el, úgyhogy csak a patkány tud hozzáférni. hatására hosszabb idő alatt belső vérzések következtében pusztulnak el az állatok. a rágcsálók egyébként rendkívül óvatosak: ha rosszul érzik magukat, nem esznek többé abból az eledelből, aminel rosszullétüket tulajdonítják, sőt társaikat is figyelmeztetik. a most használt csalétek előnye éppen lassu hatásában van, az állatok annyira nem neki tulajdonítják betegségüket és annyira szeretik, hogy még vánszorogva is felkeresik az etetőhelyeket, sokszor ott mulnak ki.

a budai kerületekben és a duna-szigeteken augusztusig befejezik a teljes patkánytalanítást. a köjál akkor veszi át a munkát, ha ezer objektumon, illetőleg a külső kerületekben 500 objektumon összesen egy patkányt találnak. objektum alatt az egy helyrajzi szám alatt található összes épületet, területet értik, tehát például egy nagy gyártelep ugyanúgy egy objektumnak számít, mint egy családi ház. a meozás, helyszíni és laboratóriumi vizsgálatokkal történik.

augusztusban a bábolnai irtóbrigádok a főváros duna-menti belső kerületeibe települnek át, majd előreláthatólag a jövő év elejétől - a külső pesti kerületekben fejezik be a nagyszabású műveletet./mti/

--

bb.7. magyar berendezés marokkói hűtőházba

1 sz/gg/p sc cz

1971. július.5.

hazaérkezett marokkóból a komplex külkereskedelmi vállalat megbízottja, aki szerződést írt alá a meknes városban létesítendő 1300 tonna kapacitású hűtőház berendezéseinek szállítására. a hűtőház még ez évben felépül, s a berendezések exportjánál a fővállalkozói feladatokat az energiagazdálkodási intézet végzi, a gépek a diósgyőri gépgyárban és más üzemekben készülnek.

a megállapodás a múlt év végén marokkóban járt magyar gépipari delegáció tárgyalásainak eredményeként jött létre. ez az első alkalom, hogy a komplex külkereskedelmi vállalat komplett berendezést szállít marokkóba./mti/

-5-

bb.5. harkány új nevezetessége: a csárdasziget
vid/fm/p cz

1971. július.5.

a tenkesalja híres fürdőhelye -harkány- újabb nevezetességgel gyarapszik az idei nyáron: a csárdaszigettel. a terület gazdája, a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz, mesterséges tavat épített és a víz közepén körülbelül kétezer négyzetméter nagyságu szigetet alakított ki. minden bizonnyal ez az ország legkisebb szigete, amelyet vendéglátásra rendez be a természetközvetkezett. már épül a három- fából ácsolt, a környezetbe jól illő- csárda: az egyikben halételeket, a másikban sülteteket lehet kapni, a harmadikban pedig eszpresszó és borozó lesz. a szigetre tizenöt méter hosszú - kandeláberekkel megvilágított - hídron lehet bejutni. a miniszigeten egyszerre négyszáz vendéget tudnak fogadni és ezeknek fele tétő alatt foglalhat majd helyet. az itt felszolgált ételeket és italokat csaknem kivétel nélkül a szövetkezeti gazdaság termeli meg, illetve állítja elő. a harkányi csárda-sziget- a tervek szerint - augusztus 20-án nyílik meg./mti/

bb.8. különleges hangszrokat szereltek fel: az aggteleki barlang üdülőparkjába is közvetítik a földalatti hangversenyeket

vid/fm/p cz

1971. július.5.

az aggteleki baradla-barlangban az elmúlt évezredek alatt hatalmas sziklatermeket, földalatti bujkáló patakokat és sokszínű cseppkőképződményeket képezett ki a természet. a barlangrendszer kétszáz méter hosszú „óriások”, -termében például elférne egy tízemeletes ház és a világon egyedülálló, huszonöt méter magas cseppkővének, a „csillagvizsgálónak”, a súlyát ezer tonnára becsülik. ennek a földalatti mesevilágnak egyik páratlan akusztikájú sziklaüregében ezer személyes színháztermet létesítettek, amelynek színpadi díszleteit csodálatos alakú és színű cseppkővek képezik. a színpadot és a nézőteret a csendes, folydogáló stix patak választja el egymástól. ebben a természet által alkotott földalatti színházban a nyári idényben nagyzenekari hangversenyeket, operaelőadásokat és könnyűzenei bemutatókat tartanak. a koncerteket évről-évre többen hallgatják meg és sokszor a hatalmas terem már szűknek bizonyult. ezért a borsod tourist idegenforgalmi hivatal olyan megoldást keresett, hogy a földalatti hangversenyeket a barlang bejárata előtti üdülőparkban is élvezhessék a közönség. ezt a problémát a budapesti elektroakusztikai gyártó dolgozói oldották meg, akik a földalatti koncertek szabadba való közvetítésére különleges hangszrokat készítettek. a kilenc nagyteljesítményű, kifogástalan hangot adó hangszóro szerelését, valamint a barlangi kábelek kiépítését már befejezték. így a hangszrokat kívánságra bekapcsolhatják a nemrég ujjáépült barlangszálló, a bejárat előtti fenyőliget, az autóbusz és gépkocsiparkoló, valamint a sziklahegy lejtőjén kiképzett park területén. a hangszórok premierjére július 11-én kerül sor, amikor a földalatti teremben a budapesti műszaki egyetem és a nyíregyházi pedagógusok vegyeskara, valamint a mezőkövesdi „röpülj páva”, férfikórus ad hangversenyt./mti/

-6-

bb.9. moszkvától clevelandig - magyar rádióműsorok külföldnek

1 nm/fk/zs/11 cz

1971. július 5.

mind több külföldi ország fordul a magyar rádióhoz műsorokért, hogy riportokban, zenében irodalmi összeállításban mutassa be magyarország életét. a közeljövőben például „bár mindenütt lenne napsütés”, címmel színes összeállítás indul utnak moszkvába, amelyben a magyar uttorok hétköznapjairól, a táborozás eseményeiről lesz szó. az új forint 25. születésnapja alkalmából a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk és jugoszlávia kért rövidebb-hosszabb műsorblokkot. a negyedszázaddal ezelőtti valuta csodáról. külön programot postáztak a bródy sándor utcában vietnamnak, s ebben a magyarországi vietnami szolidaritási akciókról, az itt tanuló diákok hétköznapjairól adnak tájékoztatást. speciális összeállítást juttattak el kubának is, amely nemzeti ünnepén köszönti a távoli országot.

a kairói, szíriai, algíri rádiók petőfi sándorról, az épülő budapestről, a barcsi tsz-ről sugároznak hamarosan nálunk rögzített műsort. külön anyagot készítenek tanzániának is - az itt tanuló afrikai diákok helyzetéről.

a nagy amerikai elosztó állomások általában negyedévenként kérnek, kapnak műsoranyagot angol nyelven a magyar rádiótól. kanadának franciául és angolul készül összeállítás. ezekben egyaránt riport-téma a nők helyzete, a parkolási problémák megoldása, a divatos öltözködés vagy az ismertebb gyermekjátékok. az amerikai magyar nyelvű adók első sorban cleveland számára is sürűn készül program budapesten.

a párizsi rádió „a világ ritmusai”, című adásában gyakran szerepelnek mai magyar slágerek, érdekesebb könnyűzenei hírek. a „france culture”, csatornáján közvetített művelődési program legutóbb beszámolót sugárzott károlyi mihály drámájának fővárosi bemutatójáról, a berenice győri premierjéről, az új magyar filmekről, a mikroszkóp színpad tevékenységéről.

szoros a kapcsolat a hamburgi stúdióval is. az itteni nagy hallgatottságnak örvendő „5 uhre club”, - havonta egyszer egy órában számol be a magyarországi fiatalok életéről, ismerteti a slágerlista vezető dalait, megszólaltatja a magyar politikai, gazdasági, művészeti világ kiemelkedő képviselőit./mti/

- 7 -

bb. 10. színes film zalaegerszegről képeskönyv az első szabadtéri néprajzi falumuzeumról

vid fm/il cz

1971. július 5.

20 perces színesfilm készült zalaegerszeg negyedszázados fejlődéséről, gazdasági éskulturális életéről. a film gyorsan fejlődő, iparosodó megyeszékhelyre kalauzolja a nézőket, s bemutatja, hogyan lett modern város a földszintes településből.

a zalaegerszegi városi tanács 120 oldalas képeskönyvet jelentet meg a közeljövőben az első jelentős magyarországi szabadtéri néprajzi gyűjtemény, a zalaegerszegen felállított göcseji falumuzeumról. a művészi kivitelű képeskönyv a száz évvel ezelőtti göcseji népeletet mutatja be színes és fekete-fehér fotókon./mti/

-. -

bb. 11. a magyar műbőrök sikere a pozsonyi nemzetközi vegyipari vásáron

i jf/gg/sl/il cz

1971. július 5.

a pozsonyban megrendezett incheba „71 nemzetközi vegyipari vásáron a hungexpo szervezésében öt magyar külkereskedelmi vállalat vett részt. a vásár üzletkötései arról tanuskodnak, hogy a magyar vegyipar újabb termékei külföldön is egyre népszerűbbek. különösen a műbőrök iránt nőtt meg az érdeklődés - a chemolimpex csak ezen a vásáron 1,5 millió rubel értékű műbőr szállítására kötött szerződést. kapósak a magyar kozmetikai cikkek is, ezekből az incheba-n 50 000 rubel értékben adtak el. érdeklődést keltek a mom műszerei és a lampart zománcozott vegyi tartályai, amelyekből még az idén több sorozatot szállítanak csehszlovákiába - a vásáron megkötött szerződések alapján./mti/

-. -

bb. 12. hasis a whyskis üvegben - átadási ismertető: kettétépett bankjegy fele

i bc/tr/zs/il cz

1971. július 5.

a 18.-19. kerületi bíróság két külföldi kábítószercsempész ügyében ítélt, akiknél a ferihegyi repülőtéri ellenőrzésnél nagyobb mennyiségű hasist találtak.
/folyt.köv./

- 8 -

bb.12./ hasis folyt./ il

khader abdallah al medwar 26 éves gépkocsivezető, jordániai állampolgár damaszkusból párizsba tartott, s duplafalu bőröndjében mintegy 27 kilogramm hasis volt. a küldeményt a párizsi repülőtér közelében kellett volna átadnia egy kettétépett dinár felét felmutató férfinak. a megbízatás sikeres teljesítése esetén 200 jordániai dinár ütötte volna a markát. a bíróság kábítószerrel való visszaélésért 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte.

varojuan missak libarikian 23 éves kereskedelmi igazgató, libanoni állampolgár beirutból montrealba tartott. csomagjail között diszobozos whyskis üvegben, továbbá arcvizes és parfümös dobozban csaknem 5 kilogramm hasis volt elrejtve. a bíróság 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte.

ezenkívül elrendelte mindkettőjük kiutasítását a büntetés letöltése után, s a lefoglalt kábítószer elkobzását. az ügyész mindkét esetben tudomásul vette a bíróság döntését, abban khader abdallah al medwar és ügyvédje is megnyugodott, így ebben az ügyben az ítélet jogerős, míg varojuan missak libarikian és ügyvédje fellebbezett./mti/

-. -

- 9 -

bb 13. befejeződött a „hangyaboly”, forgatása

i szö/gk/ny zs -cz 1971. július 5.

fábrí Zoltán befejezte a Kaffka Margit regénye alapján készült „hangyaboly”, című legújabb alkotásának forgatását, s jelenleg már az utómunkálatokat végzi. A kitűnő rendezőnek jelenleg tíz filmjét játsszák az ország filmszínházaiban, s ezeket bemutatásuk óta több mint 13 millióan nézték meg. /mti/

-. -

bb 14. emeletes garázs kőbányán - vb-ülés a x. kerületben

i gj/ny zs -cz 1971. július 5.

kőbányán évről évre nő a személygépkocsi tulajdonosok száma. ezért a x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén azt vizsgálta: hogyan lehetne megoldani a parkolási problémákat, illetve milyen lehetőség van garázsépítésre a kerületben.

sajátos kőbányai gond, hogy a lakóvezeték túlnyomó többsége részleges építési tilalom alatt áll, ahol garázsépítés egyáltalán nem vagy csak ideiglenes jelleggel engedélyezhető. az engedélyek kiadásának korlátozottsága miatt az autósok igyekeznek zárt területet bérelni többnyire az ikv-házak udvarán vagy kapualjakban. az ilyen terület-tartalékok azonban már kimerülőben vannak.

a kőbányai városközpont második ütemének tervében már szerepel garázsépítés az új lakótelepeken. Újhegyen - ahol mintegy 5000 lakás kerül tető alá - a házak között parkolóhelyeket jelölnek ki, s tervezik szervíz és benzinkut létesítését is. az új-hegy beépítésének terve szerint a lakótelepen egy négyemeletes garázs épül, amelyben 500 gépkocsi elhelyezésére lesz lehetőség.

a parkolási gondok enyhítésére felvetődött az a terv is, hogy a Harmat utcai és az Üllői uti lakótelepeken garázssorokat létesítenek, illetve parkolóhelyeket jelölnek ki. /mti/

7.55/ny -10-

4c 92f

bb. 15. új kemping épül Szegeden

vid-kz/mné/e cz 1971. július 5.

új kemping helyett. az új tábor helyét azon a területen jelölték ki, ahol az e-5-ös út a városba torkollik. a terv szerint 350 üdülőházat építenek fel az árvédelmi körtől-tés mentén telepített erdősávban. sátrat 750-et lehet majd felállítani az új tábor területén, az egész kempinget közművesítik, vezetékes vízzel, villannyal látják el, s odavezetik a földgázt is. az új kempingnek egy részlege már az idén megnyílik. /mti/

-. -

bb. 16. az évm és az építők szakszervezete vezetőinek megbeszélése

i sb/fk/e sl -cz 1971. július 5.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztériumban Bondor József miniszternek és Gyöngyösi Istvánnak, az építők szakszervezete főtitkárának vezetésével megbeszélést tartottak a minisztériumi és a szakszervezeti vezetők. megállapították, hogy a 4. ötéves terv időszakában az építőiparra háruló nagy feladatok teljesítésében fokozottabb, összehangoltabb együttműködés szükséges a minisztérium és a szakszervezet között. ennek megfelelően a szakszervezet központi vezetősége közös előterjesztés alapján tárgyalja meg, hogy a vállalatok 4. ötéves terve összhangban áll-e az ágazat előirányzataival. szükség esetén közösen tesznek intézkedéseket a vállalati tervekben tapasztalható feszültségek feloldására.

megállapodtak abban, hogy jövő év elején értékelik az 1971. évi terv teljesítésének, a különböző szabályozóknak és bérpolitikai intézkedéseknek tapasztalatait, s ennek megfelelően javaslatokat terjesztenek a kormány elé. a megbeszéléseken hangsúlyozták, hogy nagy jelentőséget tulajdonítanak a szakmunkásképzés és továbbképzés fejlesztésének. ezért együttesen és külön-külön is meghatározzák a tennivalókat. jövő év első felében pedig megrendezik a 2. építőipari szakoktatási konferenciát.

a minisztérium és a szakszervezet közösen felméri az ötéves kollektív szerződések tapasztalatait, mindenképp az építőmunkások szociális helyzetét és meghatározzák a következő években megvalósítandó feladatokat. a szakszervezet és a minisztérium vezetői abban is megállapodtak, hogy további találkozón az építőipar gépesítésének fejlesztésével, elsősorban a gépesítés hatékonyságának növelésével, a gépkezelők utánpótlásával és a korszerű munkaszervezés kérdéseivel foglalkoznak. a vállalati közép- és alacsony tervek elkészítésének legfontosabb tapasztalatait pedig közös igazgatói és szb titkári értekezleten vitatják meg. /mti/

-. -

8.15/e 4c 92f

- 11 -

bb. 17. önálló üzemi tit-szervezet a videotonban

vid/e fm cz

1971. július 5.

a székesfehérvári videoton rádió- és televízió gyárban - fejér megyében elsőként - önálló tit-szervezetet alakítottak. különféle szakmai, gazdaságpolitikai és természettudományos ismeretek elsajátításához segítik hozzá a munkásokat. a munkásakadémiák tematikáját a szakszervezettel közösen állítják össze, és negyven-ötven tagu előadógárdát szerveznek. a tervezett előadásokon szó lesz többek között az anyagmegmunkálás problémáiról, valamint a számítógépgyártással kapcsolatban a kibernetikai alapfogalmakról is. /mti/

bb. 18. tervpályázat a kiskunhalasi városközpont rendezésére

i sb/tm/e sl -cz

1971. július 5.

a kiskunhalasi városi tanács, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium tervpályázatot hirdetett kiskunhalas városközpontjának rendezésére. miután a városközpont nemcsak kiskunhalas lakóinak, hanem 25-30 kilométer sugarú körzet falvainak is fontos ellátási, igazgatási és kulturális központja, mintegy százezer ember ellátásában tölt be jelentős szerepet. ezért a városközpont nyugati részében első sorban nagy központi intézmények felépítésére kerül sor, a keleti oldalon pedig új lakásokat építenek majd többszintes lakóházakban. egyebek között művelődési házat, filmszínházat, abc áruházat, szállodát, általános iskolát, diákotthonokat, óvodákat, bölcsődéket és számos vendéglátóipari létesítményt kell építeni, s jelentős fejlesztés előtt áll a közlekedési hálózat is. e fontos feladatok megoldása érdekében kell a pályázóknak részletes rendezési tervet kidolgozni a városközpont átépítésére, korszerűsítésére.

a tervpályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalában /bp. 5. kerület, beloiannisz utca 2-4. földszint 6./, s a kész terveket legkésőbb október 11-ig kell elküldeni postán a kiskunhalasi városi tanács címére. a pályaművek díjazására és a legjobb tervek megvásárlására 340 000 forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság október végén már közli a pályázat eredményét. mti/

8.22/e

ke 930

- 12 -

bb. 19. előtérben a nőkérdés - a megyei népfront bizottságok munkaprogramjából

1 tf/tm/e zs -cz

1971. július 5.

sokrétű programjuk van ezekben a hetekben a megyei népfront bizottságoknak - erről tanuskodnak a júliusban sorra kerülő tanácskozásokról érkezett előzetes jelentések az ország különböző részeiből.

több megyei népfront-bizottság napirendi témája lesz a következő napokban: a pártkongresszus határozataiból eredő népfront-feladatok megvitatása. ugyancsak számos megyében foglalkozik a hazafias népfront az idén februárban hozott párthatározat kapcsán azzal, milyen kezdeményezésekkel, gyakorlati lépésekkel segítik a nők helyzetének javítását, politikai, gazdasági és szociális téren egyaránt. szorosan kapcsolódik ehhez a témához az ifjúságpolitikai határozat gyakorlati megvalósítása is, annál is inkább, mivel várhatóan ebben az évben kerül az országgyűlés elé az ifjúsági törvény tervezete. a borsod megyei népfront bizottság egyik nagy érdeklődéssel várt vállalkozása: a megyében élő cigány lakosság szociális helyzetének felmérése. napi teendő a területi népfront-bizottságok gyermek- és ifjúságvédelmi munkabizottságainak segítése is. ugyancsak borsod megyében természetvédelmi adattár összeállításából is kiveszik részüket a népfront aktivistái. békés megyében a népfront pedagógiai és családvédelmi munkabizottsága a szülői ház és az iskola kapcsolatának tapasztalatairól számol be. salgótarjánban a várossá nyilvánítás 50. évfordulójának előkészítéséből vállal részt a hazafias népfront helyi szervezete. /mti/

bb. 20. magyar szakszervezeti küldöttség utazott Irországba

tm/e sl bs

1971. július 5.

virizlay gyulának, a szot titkárának vezetésével kéttagú szakszervezeti küldöttség utazott Irországba. a delegáció az ír szakszervezetek kongresszusa /ictu/ főtanácsának meghívására résztvesz az ictu kedden kezdődő kongresszusán. /mti/

9.15/e

ke 930

- 13 -

bb. 21. 40 vagon áru a nagyvásártelepen

1 bc/tm/e bs

1971. július 5.

hétfőn mintegy 40 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre. burgonyából 17 vagon /ára kilogrammonként 4 forint/, főzõhagymából 103 000 csomó /2 forint/, fejeskáposztából 348 mázsa /2.80 forint/, kelkáposztából 89 mázsa /3.80 forint/, főzõtökéből 20 mázsa /2.60 forint/, zöldborsóból 97 mázsa /6.80 forint/, paradicsomból 28 mázsa /15.00 forint/, uborkából 272 mázsa /4.60 forint/, zöldbabból 73 mázsa /6.80 forint/, zöldpaprikából 82 mázsa /32.- forint/, meggyből 83 mázsa /14.- forint/, málnából 50 mázsa /24.- forint/, almából 20 mázsa /6.80 forint/, körtéből 43 mázsa /6.80 forint/, sárgabarackból 26 mázsa /6.60 forint/, õszibarackból 711 mázsa /ára a nagyságtól függően 6-16 forint/.

a burgonya ára olcsóbbodott, s a zöldpaprika-, a paradicsom- és az õszibarack-felvásárlás növekedésével lényeges fogyasztói árcsökkenés várható. /mti/

bb. 22. magyar közlekedési delegáció utazott moszkvába

tm/e sl bs

1971. július 5.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével hétfőn reggel közlekedési küldöttség utazott moszkvába. a delegáció a magyar-szovjet közlekedési kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyal a szovjet fővárosban. /mti/

bb. 23. magyar gépipari delegáció utazott moszkvába

t sl/tm/e bs

1971. július 5.

dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn gépipari delegáció utazott moszkvába a könnyűipari, élelmiszeripari gépek és háztartási készülékek állandó munkacsoportjának 6. ülésére. a tanácskozáson kidolgozzák egyes élelmiszeripari és könnyűipari gépek gyártás-szakosításának tervezetét. /mti/

11.00/e

He 12 h

- 14 -

bb. 24. keresettek a savaria cipők a szovjetunióban

vid/e kz bs

1971. július 5.

tíz éve szállít cipőt a szovjetunióba a szombathelyi cipőgyár. 1961-ben még csak 350 000 párat, az idén pedig már 1 300 000 párat rendeltek tőlük. szeretik, keresik a savaria márkájú cipőt a szovjetemberek. ezt bizonyítja, hogy az 1972. évi megrendelés 15-20 százalékkal haladja meg az ez évit.

a szovjet fél mind magasabb igényeket támaszt a gyártókkal szemben. a szállítandó kollekciót 1971-ben például 38, a jövő évben pedig 65 modellből állítják majd össze. különösen sokan keresik a sportos karakterű női cipőket, s igénylik az erős, masszív sarkukat is.

az idén először jelentkezett a gyár a szovjet piacon a dörzsbőrös cipővel. az ilyen bőrből készült férfi cipőket a hagyományosnál 20 százalékkal magasabb áron vette meg a szovjet fél. kelendők a szandálok is. az idén 110 000 párat exportálnak, jövőre pedig 240 000 párra kaptak megrendelést. /mti/

bb. 25. összeírják a gyümölcsfákat szabolcsban

vid/e kz bs

1971. július 5.

a központi statisztikai hivatal irányítása és ellenőrzése mellett mintegy 300 pedagógus, nyugdíjas és diák részvételével hétfőn megkezdték szabolcs-szatmár megyében a gyümölcsfák összeírását. legutóbb 1959-ben volt hasonló felmérés. a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta különösen szabolcsban volt nagyarányú gyümölcsfa-telepítés, s ez lényegesen megváltoztatta a korábbi arányokat. ma mintegy 60 000 holdon díszlik a gyümölcs, főként a téli alma, a megyében. utóbbi termelése nemcsak a hazai igények kielégítése, hanem az export szempontjából is jelentős. a termés becslése szempontjából fontos, hogy fajtanként és termelőgazatonként egyaránt pontos adatok álljanak rendelkezésre. szabolcsban a nagyüzemi almáskertek mellett a kisegítő gazdaságokban is sok a gyümölcsfa. ezért itt házról-házra járva összeírják a háztáji kertek, egyéni és kisegítő gazdaságok állományát is. az ország más vidékein csak reprezentatív felméréseket végeznek.

az összeírást augusztus végére befejezik. a nagyüzemi gyümölcsösök összeírásának eredményét már ez év végére, a háztáji és egyéb gazdaságok gyümölcsfaállományának megoszlását pedig a jövő év elejére összesítik. /mti/

11.05/e

He 12

- 15 -

bb. 26. takarmányliszt-készítő üzem - összefogással

vid/e kz bs

1971. július 5.

vas megyében a vassurányi és a salköveskúti termelőszövetkezet közös beruházással pillangós-takarmányliszt-készítő üzem létesít. építésére és berendezésére mintegy három millió forintot költenek. az új üzemből még ebben az évben megkezdik a zöld-takarmányliszt előállítását, de alkalmas lesz a kisüzem a gabona és kukorica szárításra is.

a nagy állattenyésztő vas megye közös gazdaságaiban - különösen kedvezőtlen időjárás esetén - évről-évre gondot okoz az abrakhiány. a tsz-ek területi szövetségei ezért az abraktakarmányhiány ellensúlyozására ajánlották a tagszövetkezeteknek, hogy gyepterületeiken természetesen minél több lódiherét, lucernát és a termést dolgozzák fel takarmány-lisztté. e hasznos javaslatot fogadták meg s váltják valóra a vassurányi és salköveskúti tsz-ek. üzemük látja majd el takarmányliszttel a környező szövetkezeteket is. /mti/

bb. 27. két falu közös vízműve

vid/e kz bs

1971. július 5.

a pinka völgyében fekvő felsőcsatár és narda falu közösen épít vízművet. külön-külön csaknem tíz évig kellett volna a helyi tanácsoknak takarékoskodniuk erre a célra, így társult formában viszont rövidesen megkezdik a kivitelezést. az állam 1,2 millió forinttal támogatja a két szomszédos település vállalkozását.

felsőcsatáron nemrégén készült el több mint egymillió forintos költséggel az új iskola és politechnikai műhely. körzeti orvosi rendelő és lakás is épült a vashegy tövében fekvő településen, amely főként talkumbányájáról ismert. hazánkban egyedül itt bányásszák ezt a poralakkban műtrágya és piperecikkek vívőanyagként használt anyagot.

a vízműépítő falupáros másik tagja, narda autóbuszváróval, orvosi rendelővel gazdagodott, járdákat építettek és korszerűsítik a falu óvodáját is. /mti/

11.08/e

He 12¹⁰

- 16 -

bb. 29. külföldön tanuló magyar ösztöndíjasok ünnepélyes bucsuztatása

t szö-fk/e zs bs

1971. július 5.

a következő tanévben újabb 326 magyar fiatal kezdeti meg egyetemi tanulmányait a baráti szocialista országokban. hétfőn reggel, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen találkoztak a bulgáriában, csehszlovákiában, lengyelországban, az ndk-ban, romániában és a szovjetunióban tanuló újdonsült ösztöndíjasaink, hogy háromnapos tájékoztató-sorozaton ismerkedjenek elutazásuk előtt a legfontosabb feladatokkal.

a baráti országokkal kötött államközi egyezmények alapján legtöbben, szám szerint 237-en a szovjetunió legkülönbözőbb egyetemén kezdeti meg tanulmányaikat. az ndk-ba 52-en, lengyelországba 14-en, csehszlovákiába 10-en, bulgáriába 9-en, romániába pedig 4-en nyertek ösztöndíjat.

külföldön tanuló egyetemistáink 35 százaléka fizikai dolgozók gyermeke, s ez azt jelenti, az újabb 114 munkás-, illetve parasztfiatal szerezheti meg diplomáját határainkon túl. a felvételi bizottságok egyöntetű véleménye szerint a jelöltek szakmai felkészültsége, politikai tájékozottsága és alap nyelvtudása megfelelő szintű. új ösztöndíjasaink nagy része igen jó eredménnyel felvételizett a januárban megtartott vizsgák során.

a fiatalokat bucsuztató dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes utalt arra, hogy a baráti szocialista országok értékes segítséget nyújtanak népgazdaságunknak azzal, hogy vállalják felsőoktatási intézményekben magyar fiatalok taníttatását. a szakemberképzés területén is rendkívül hasznos a baráti országokkal kialakult együttműködés, s így a felvehető, illetve ösztöndíjban részesülők száma évről-évre emelkedik.

a külföldre induló magyar ösztöndíjasok ezután ünnepélyesen esküt tettek. a háromnapos tájékoztató előadások után megkezdődnek az intenzív - speciális - nyelvtanfolyamok, hogy az őszi tanévnyitáig valamennyi fiatal elsajátítsa a tanulmányaihoz nélkülözhetetlen nyelvismeretet. /mti/

12.08/e

He 12³⁵

- 17 -

bb. 28. svédországban is beváltak az ikarus-buszok - a stockholmi közlekedési vállalat küldöttsége budapestén

t sz/tm/e sl bs

1971. július 5.

budapestre látogatott helge berglund, a stockholmi közlekedési vállalat vezérigazgatója és a vállalat több szakértője, hogy átvegye a svéd főváros számára készült újabb ikarus-buszokat és továbbiak vásárlásáról tárgyaljon a megürt, valamint az ikarus-gyár vezetőivel.

a svéd szakemberek hétfőn felkeresték az ikarus-gyárat, ahol a vendégeket toldi józsef vezérigazgató fogadta és tájékoztatta a gyár termelésének alakulásáról, műszaki fejlesztéséről, valamint az elmúlt öt évben egymilliárd forintos költséggel végrehajtott beruházásról és ennek továbbfolytatásáról. a megbeszélésen jelen volt tóth lászló pál, a megürt vezérigazgatója is. a svéd vendégek felkeresték a gyár végszerelődjét, ahonnan az utóbbi időben évente 25-30 százalékkal több jármű került ki, s ebben az évben már 6 500 autóbusz készül. ezután megtekintették azt a részleget is, ahol a svéd megrendelésre gyártják az autóbuszokat a svéd volvo céggel együttműködve. svéd alvázra szerelik ugyanis a magyar karosszériát. a gyárlátogatáskor éppen öt volvo-ikarus autóbusz állt készletben az átvételre.

helge berglund az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a múlt évben próbaképpen 10 autóbuszt rendeltek a megürt-től, ezek közül öt már közlekedik náluk, s működésükkel igen elégedettek. éppen ezért látogatásuk fő célja, hogy újabb vásárlásokról tárgyaljanak és szerződést kössenek, ha az ár- és minőségi ajánlatok számukra változatlanul megfelelnek.

a megürt és az ikarus-gyár vezetői közölték azt is, hogy örvendetesen fejlődnek svéd piaci kapcsolataik, a svéd megrendelőknek már csaknem 70 autóbuszt adtak el, s nagy örömkre szolgál, hogy olyan fejlett iparral rendelkező államban is, mint svédország, beváltak az ikarus-buszok: ez hozzájárul a márka világhírnevének öregbítéséhez. a svéd vállalatokkal 1967-ben léptek kapcsolatba, ezt követően küldték el az első mintadarabokat, s amint azt a stockholmi közlekedési vállalat tapasztalata, véleménye is igazolja, a magyar járművek ebben a skandináv országban is kiállták a próbát. /mti/

12.15/e

- 18 -

ke 1240

bb. 30. „illatos,, aratás daránypusztán

vid/kz/e -cz

1971. július 5.

az ország legnagyobb illóolaj- és gyógynövénytermelő mezőgazdasági üzemében, a daránypusztai állami gazdaságban hétfőn megkezdődött az „illatos,, aratás. a csaknem ezer holdnyi francia és angol levendula, amely már két hét óta terjeszti bódító illatát a környéken, kasza alá érett. a déli fekvésű domboldalakon gépekkel és kézi erővel megkezdődött a francia levendula aratása. a termést nyomban a lepárló üzembe szállítják. a francia levendula után az angol levendula, és a többi gyógynövény betakarítása következik. a gazdaság vezetői szerint jó termésre van kilátás és sok millió forint értékű illó- és gyógynövényolajat állítanak elő és a többségét exportálják. /mti/

bb. 31. a munkásokhoz „költöznek,, a gépek

vid/e kz -cz

1971. július 5.

a fővárosban munkaerőhiány miatt álló értékes selyemszövőgépek egy részét szentgotthárdra, az ottani selyemgyárba telepítik. az országnak ezen a vidékén ugyanis még van munkaerőtartalék. az idén negyven gép „költözik,, le s mintegy 80 000 négyzetméter magasértékű jacquard szövősi selyemárut állítanak elő rajtuk.

az ország selyemtermelésének több mint a felét produkáló szentgotthárdi gyárban 1950-ben megszüntették a jacquard technológiát. a hozzáértő szakemberek zöme kiöregedett, nyugdíjba ment azóta. ezért szinte előlről kellett kezdeni a felkészülést a munkára. vállalták a szakemberek, hogy elegendő ilyen áru álljon a vásárlók rendelkezésére és csökkentsék a népgazdaság gépállásból eredő veszteségét. az első négy gép premierje jól sikerült. /mti/

bb. 33. dr. gödöny józsef,

k bc/vk/e zs -cz

1971. július 5.

az országos kriminológiai és kriminalisztikai intézet igazgatójának vezetésével hazaérkezett a bolgár népköztársaságból az a küldöttség, amely a bűnözés elleni küzdelem módszereit és eredményeit tanulmányozta. a delegációt bulgáriában fogadta sz. daszkalova igazságügyminiszter és i. vacskov legfőbb ügyész is. /mti/

12.55/e ke 1310

- 19 -

bb. 32. időjárásjelentés

-cz/e

1971. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, hétfőn 13.00 órakor:

további melegedés

az óceán felől megkezdődött az enyhe levegő beáramlása szárazföldünk fölé. hatására vasárnap nyugat-európában, valamint közép-európa északi részén, és a skandináv-félsziget déli felében 2-8 fokkal magasabb volt a hőmérséklet napi csúcértéke, mint a legutóbbi kilenc év átlaga. e levegő egészen délre szorította a hűvös légtömeget, amely az utolsó héten rendkívüli lehűlést okozott a kárpát-medencében is. jelenleg a balkán-félszigeten a nappali hőmérséklet 2-6 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. a szovjetunió európai területének déli részén változékony, esős az időjárás. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik.

házánkban vasárnap változóan felhős volt az ég, 2-9 órán át esőt a nap. főként a duna vonalától keletre többfelé esett az eső, egy-két helyen zivatar is keletkezett. a lehullott eső mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt, de egy-két helyen elérte a 10-15, sőt berettyóújfalun a 22, miskolcon a 38 millimétert. a hőmérséklet napközben általában 22-27 fokig emelkedett. ma hajnalra 10-18 fokra hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, keleten egy-két helyen kisebb eső esett. a hőmérséklet 11 órára 21-25 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19.0 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

főként nappali felhőképződés, néhány helyen záporral, zivartart. mérsékelt, időnként élénk északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-29 fok között.

távolabbi kilátások péntekig: nappali felhőképződés, az ország keleti felében néhány helyen zivatarral. melegedő idő. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 12-17 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 25-30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 386 centiméter. /mti/

13.05/e

- 20 -

13.30

bb 34. megkezdődött a 111. nemzetközi neurokémiai kongresszus

t ms/gg/ny zs -cz

1971. július 5.

hétfőn, a magyar tudományos akadémia dísztermében több mint 600 külföldi és számos hazai szakember részvételével megkezdődött a nemzetközi neurokémiai társaság 111. kongresszusa.

huszák István professzor, a szegedi ideg- és elmeclinika és agykutató intézet igazgatója megnyitó szavaiban kiemelte: a magyar tudomány számára megtiszteltetés, hogy e fontos nemzetközi tanácskozás színhelyén hazánkat választották. ezután a nemzetközi neurokémiai társaság vezetői: d. richter elnök és j. folch-pi főtitkár köszöntötték a kongresszus résztvevőit.

az első előadást a plenáris ülésen az ötnapos tanácskozás egyik fő témájáról, az ingerület-átvitelben fontos szerepet játszó anyagok, az úgynevezett catecholaminok anyagcserejéről, a szervezetben történő szintéziséről és lebontásáról az amerikai j. axelrod professzor tartotta, akit ezekért a kutatásaiért a múlt évben nobel-díjjal tüntettek ki. az elméleti kutatások e téren igen nagy gyakorlati jelentőségűek is. kiderült ugyanis, hogy számos gyógyszer befolyással van ezekre az anyagcsere-folyamatokra. axelrod professzor kutatásai igen nagymértékben járultak hozzá e gyógyszerek hatásmódjának tisztázásához. többek között a magas vérnyomás ellen használt gyógyszerek egy része jellegzetesen az említett anyagcsere folyamatokra hat. ezeknek a folyamatoknak jobb megismerése tehát többek között a magas vérnyomás új, tökéletesebb gyógyszereit adhatja az orvostudomány kezébe.

ugyancsak igen fontos problémát érintő kutatásokról adott összefoglaló képet h. theorell nobel-díjas svéd professzor, aki az alkoholnak a szervezetben történő elégésével foglalkozott. ezektől a kutatásoktól sokat várhatunk az alkoholizmus elleni küzdelemben.

a kongresszus tanácskozsai az idegrendszerben végbemenő kémiai folyamatok kutatásának jóformán egész területét átfogják. az egyik legfontosabb témakör, amelynek nagy teret szentelnek, az idegrendszer kóros folyamataiban szereplő biokémiai elváltozások vizsgálata. ezek a kutatások az ideg- és elmebetegségek gyógyszeres kezelésének új lehetőségeit tárhatják fel, és már eddig is sok gyakorlati eredményt hoztak. az első napon kerekasztal konferencia foglalkozott a tanulás és emlékezés biokémiájával.

a továbbiakban szimpozionokon, kerekasztal konferenciákon és szabad előadásokon tárgyalják meg a neuro-kémia legfontosabb területeit. az öt napos tanácskozsáson elhangzó több mint négyszáz előadásból 25-öt magyar kutatók tartanak./mti/

13.10/ny

-21-

He 13.30

bb 35. vöröskeresztes segélyszállítmány indult törökországba
1 gy/fk/ny zs -cz 1971. július 5.

a legutóbbi törökországi földrengés áldozatainak megsegítésére segélyszállítmányt indított utnak a magyar vöröskereszt. a több mint 250 ezer forint értékű - gyógyszerekből, sátrakból, kötszerekből álló - küldeményt a török vörös félhold társaság juttatja el a rászorulókhhoz. /mti/

-.-

bb 36. felavatták dr. rajczi rezső emléktábláját
1 tf/gg/ny zs -cz 1971. július 5.

budapesten a lenin körút 120 számú ház falán hétfőn felavatták a dr. rajczi rezső emlékét őrző fehérmárványtáblát. nyolcvanöt évvel ezelőtt született rajczi rezső, aki a kmp szervezésében szerzett érdemeket. közeli munkatársa volt kun bélának; később tagja lett a párt második /illegális/ központi bizottságának s munkatársa a vörös újságnak. a tanácsköztársaság idején a munkaügyi és népjóléti népbiztosság-nál dolgozott, a proletárhatalom leverése után letartóztatott és a gyűjtőfogházban elszenvetett kínzások oltották ki életét.

Lindner józsef, a máv vezérigazgatóhelyettese avatta fel a márványtáblát, amely dr. rajczi rezső emlékét idézi. a munkásmozgalmak mártírjának sírját is megkoszorúzták a farkasréti temetőben. /mti/

-.-

bb 37. kis szériákat, egyedi darabokat is készít a kecskeméti kádgyár

vid/kz/ny -cz 1971. július 5.

a már termelő, modern fürdőkát öntöde mellett hétfőn, üzembe helyezték a felújított régít is a lampart zománcipari művek kecskeméti gyárában. a kettős komplexum: a teljesen automatizált üzem és a hagyományos gyártástechnológia jól kiegészíti egymást. a manufaktura jellegű - egyébként teljes egészében felújított öntő- és kiszolgáló gépekkel ellátott üzemrészt - egyedi darabok, kisebb szériák gyártására hagyták meg. a programozott termelésben nagy szériában készül az iparcikk- a gyakori formaváltás drágítja a termelést, s kisebb megrendelést nem tudnak vállalni. a kecskeméti automatizált kádüzem évente 200 ezer kádtermelésre van programozva. a kisüzem termelésével a következő években ezen felül még 10-20 ezerrel növelhetik majd a kínálatot a megrendelő igényei szerint. a kettős - együttléve rugalmasabban szolgálja majd a változó igényeket. /mti/

13.35/ny

-22-

4e 14²⁰

bb 38. megkezdődtek a ,, balatoni beszélgetések,,
vid/kz/ny -cz 1971. július 5.

hétfőn síófokon, a városi tanács nagytermében megkezdődött a hagyományos ,, balatoni beszélgetések,, sorozata. az időszerű közoktatási kérdések megvitatására szervezett tanácskozáson elsősorban a televízió tömeges iskolai elterjesztésének tapasztalatait vitatják meg, majd a pályaválasztási napok következnek. ennek keretében előadások lesznek el a pályaválasztás és az iskola-politika alapelveinek összefüggéseiről, a pályaválasztás és a népgazdaság igényeiről, valamint a munkahelyek szerepéről a pályaválasztási tanácsadói intézetek munkájában.

a ,, balatoni beszélgetések,, programjának utolsó, július 12-től 14-ig tartó szakaszában a könyvtárak, a muzeumok és a levéltárak vezetőinek országos tanácskozására kerül sor. ezen felméri a három tudományos és közművelődési intézmény együttműködésének megyei és országos tapasztalatait, továbbá megvitatják a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

-.-

bb 39. ,, szónokiskola,, csongrádon
vid/kz/ny -cz 1971. július 5.

a csongrádi városi művelődési házban a hétfőn szónokképző tanfolyam kezdődött. a családi és társadalmi ünnepeken beszédekkel közreműködő csongrád megyei anyakönyvvezetők, tanácsai és népfőnt aktivák közül mintegy 70-en vesznek részt a háromnapos tanfolyamon. valamennyien önkéntesen vállalkoztak az előadásorozat meghallgatására. a referátumok a szónoklástan alapismerteteivel, a beszédek tartalmi előkészítésének formai felépítésének fontosságával foglalkoznak.

a tanfolyam hallgatói ,, vizsgamunkaként,, egy-egy beszédet állítanak össze a rendelkezésükre bocsátott adatok alapján. ezt gyakorlati foglalkozáson adják elő és közösen értékelik. /mti/

bb 40. tanácsok a gyerekekért - újabb iskolák és diáktthonok épülnek bács-kiskun megyében

vid/kz/ny -cz 1971. július 5.

összesen több mint 300 millió forint értékű művelődésügyi beruházással gazdagodik bács-kiskun megye a negyedik ötéves tervben. a tekintélyes összeg nagyobb részét oktatási célokra, ezen belül pedig az alsófokú iskolák fejlesztésére költik. több helyen így kiskunfélegyházán, kecskeméten, tiszakécskén már épülnek a szép új általános iskolák.

/folyt köv/
13.45/ny

-23-

4e 14²⁰

bb 40. / tanácsok....folyt/ny

az ország e ,, Legtanyásabb, megyéjében öt év alatt további mintegy 1400 külterületi gyereket akarnak bevinni a városokban, községekben létesülő hétközi diákotthonokba. ez újabb jelentős előrelépés lesz a hátrányos helyzetű tanyai diákok problémáinak megoldásában.

százhusz személyes nevelőotthont is kap a megye. építését a bajai járásbeli felsőszentivánon ugyancsak megkezdték. a veszélyeztetett helyzetben élő - zömmel állami gondozott - gyerekek találhatnak majd otthonra az intézményben, a kivitelezéshez szükséges pénzüsszeget társadalmi összefogással teremtették elő.
/mti/

..-

bb 41. országos csillagászati tanfolyam esztergomban

vid/kz/ ny -cz

1971. július 5.

hétfőn országos csillagászati tanfolyam kezdődött esztergomban, a tit csillagászati és űrkutatási választmányának rendezésében. a tíz napos továbbképzések csaknem száz földrajz- és fizika szakos tanár, illetve tit-előadó vesz részt. az előadásokat a legkiválóbb hazai szakemberek tartják. a tanfolyam célja, hogy megismertessék a legújabb kutatásokat, valamint azt, hogyan kapcsolódnak azok más természettudományokhoz. több előadás foglalkozik a csillagászat és az űrkutatás összefüggésével, eredményeivel. /mti/

..-

bb 42. fogadás a venezuelai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/gk/ny zs -cz

1971. július 5.

antonio gonzález carbuccia, a venezuelai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője a venezuelai nemzeti ünnep alkalmából hétfőn fogadást adott a gellért szállóban.

a fogadáson megjelent hollai imre külügyminiszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet több más képviselője. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

13.50/ny

fe 1920

-24-

bb. 43. pénteken temetik dr. kardos pált

vid-kz/tné/e -cz

1971. július 5.

július 9-én, pénteken a debreceni köztemetőben helyezik örök nyugalomra a július 2-án elhunyt dr. kardos pált, a kosuth lajos tudományegyetem nyugalmazott tanárát, az irodalomtudományok kandidátusát. dr. karos pált az egyetem saját halottjának tekinti. /mti/

..-

bb. 44. négyezer éves állatszobrocska

vid/e kz -cz

1971. július 5.

tudományos szenzációnak számító leletre bukkantak esztergom határában. a duna partján basaharcon folyamatban lévő ásatásoknál egy birkát ábrázoló, mintegy négyezer éves szobrocska került elő csaknem teljes épségben. az ásatások több évvel ezelőtt kezdődtek. dr. torma istvánnak, a tudományos akadémia régészeti intézete munkatársának az irányításával. a cél az ottani mintegy négyezer éves rézkori temető teljes feltárása.

az ásatás különlegessége, hogy ez az első olyan hazai régészeti terület, ahol egymás mellett három korszak temetője került napvilágra. 1959-ben az ország leggazdagabb avarkori, 1967-ben pedig a legnagyobb kelta temetőt tárták fel. a másik érdekesség, hogy a rézkori bádeni kultúra bolerázi népcsoportjának ez az első megtalált temetője, jóllehet ausztriában, szlovákiában, cseh és morvaországban is élt ez a népcsoport.

a rézkori temetőben eddig 120 sírt térképeztek fel, s ebből kilencvenet már feltártak. csak hamvasztásosan temetkeztek. a hamvat a földre tették és köré rakták az elhunyt edényeit, használati eszközeit, majd az egészre kőhalmot építettek. a halmos temetkezésnek ez a legrégebbi jelentkezése Magyarországon. a sírokból a gazdag kerámia anyagon kívül csak néhány kőbalta került napvilágra. a korszak embere ismerte ugyan a rézet, de akkor még olyan nagy kincs volt az, hogy sírba nem tették. /mti/

..-

14.25/e

- 25 -

NA 1020

bb. 45. életmentőt tüntettek ki

vid-kz/tné/e cz

1971. július 5.

1971 április 24-én fonyódon a községi strandon csónakázott - külön-külön csónakkal - komáromi éva 16 éves és kocsis gyula 17 éves balatonboglári, illetve balatonfenyvesi lakos. a parttól távol, az ott már 2.5-3 méter mélységű vizen az erős délnyugati szél felborította csónakjukat. a bajbajutott fiatalok a csónak oldalába kapaszkodtak, de a hideg vízben az erejük gyorsan fogyott. a vízparton tartózkodó schrantz károly, a kaposvári anyagiipari szövetkezet dolgozója saját egypárevezős csónakjával segítségükre sietett s az erősen hullámzó vízből - élete kockáztatásával - sikerült is kimentenie őket. tettéért a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány életmentő emlékérmét kapta meg. a kitüntetést hétfőn kaposvároton adták át a bátor életmentőnek. /mti/

bb. 46. konzervfagylalt

vid-kz/tné/e cz

1971. július 5.

ujdonsággal jelentkezik a piacon az új debreceni konzervgyár: megkezdték a konzervfagylalt kísérleti gyártását. terveik szerint évente mintegy 4-5 ezer mázsa csokoládé, karamell, puncs és kávé, továbbá ősz- és sárgabarack, valamint eper és málna fagylaltot készítenek. a vendéglátó vállalatok örömmel fogadták a kezdeményezést. /mti/

bb. 47. új rádió a trabantokba és a wartburgokba

vid-kz/tné/e -cz

1971. július 5.

ujtípusú autórádiók gyártását kezdi meg a második félévben a székesfehérvári videoton rádió- és televízió gyár. az új wartburg és skoda személygépkocsikhoz készülő autórádió rövid- és középhullámon, 12 voltos akkumulátorral működik. nulla sorozata még ebben a hónapban elkészül. a régi típusú skodákhoz és wartburgokhoz a harmadik negyedévben kezdik meg hat voltos te-leppel üzemeltethető rádiók gyártását. ezeket ugyancsak rövid- és középhullámra tervezték. /mti/

14.30/e

- 26 -

14.30/e

bb. 48. kisz-épitőtábor a pécsi klinikákon: orvostanhallgatók helyettesítik a vakációzó ápolónőket

vid/kz/e -cz

1971. július 5.

a pécsi orvostudományi egyetem kisz-bizottságának kezdeményezésére újszerű épitőtábor alakult. résztvevői nem kukoricacímerezéssel vagy gyümölcszedéssel töltik a nyarat, hanem a pécsi klinikákon teljesítenek szolgálatot. a klinikákon általában 30-40 nővéri állás betöltetlen, ami különösen a nyári szabadságotások idején okoz nagy nehézségeket a betegellátásban. ezért határozott úgy az egyetemi kisz, hogy a felsőbb évfolyamos medikák és medikusok helyettesítik az idei nyáron a vakációjukat élvező ápolónőket, s ők látják el a város tucatnyi klinikáján a segédápolónői teendőket.

az újszerű kisz-épitőtábor hétfőn nyílt meg az egyetem központi klinikai tömbjében. harmincnél több orvostanhallgató lány és fiú vette fel a szolgálatot, s két hétig dolgoznak itt, majd újabb csoport váltja fel őket. a nyáron összesen száz kisz-fiatal segít a klinikai betegellátásban, természetesen mindenütt egy-egy szakképzett nővér felügyelete mellett. a munkáért járó pénz az egyetemi kisz-szervezeté lesz, a hallgatók viszont erre az időre ingyenes kollégiumi lakást és napi háromszori étkezést, valamint autóbusz- és strandbérletet kapnak. mindig nappal teljesítenek szolgálatot, éjszakára hivatásos ápolónők veszik át az ügyeletet.

a klinikai munka rendkívül hasznos a leendő orvosok számára is, hiszen a napi betegellátás során számos olyan ismeretet szereshetnek, amelyet egyébként - a rendes klinikai gyakorlaton - nem sajátíthatnának el. /mti/

bb. 49. ülést tartott az mszmp budapesti bizottsága

tk/e -cz

1971. július 5.

hétfőn ülést tartott a budapesti pártbizottság, amelyen megvitatta az országgyűlési és tanácsváltásokról főbb budapesti tapasztalatait. a napirend előadója katona imre, a budapesti pártbizottság titkára volt.

ezt követően a budapesti pártbizottság és végrehajtó bizottság 1971. második félévi munkaterv-javaslatát somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára ismertette. a pártbizottság a munkatervet megvitatta és jóváhagyta. /mti/

14.35/e

- 27 -

14.35/e



bb 50. fock jend látogatása az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban

k /fk/ny sl -cz

1971. július 5.

fock jend, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke hétfőn látogatást tett az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, ahol bondor józsef miniszter fogadta. a minisztérium vezetői tájékoztatták a minisztertanács elnökét az építő- és építőanyagipari vállalatok gazdasági terveiről és fejlesztési elképzeléseiről a IV. ötéves terv időszakában. beszámoltak a megyei párt- és tanácsi vezetők testületekkel folytatott területi egyeztető tárgyalások eredményeiről és tapasztalatairól. megvitatták az év során átadásra tervezett kiemelt, egyedi nagyberuházások helyzetét és a beruházási tervek várható teljesítését. ismertették a könnyűszerkezetes építési program végrehajtásának alakulását. /mt1/

bb 51. már országszerte aratják a búzát

1 jffk/ nő sl -cz

1971. július 5.

hétfőn megkezdődött a buza aratása és ezzel megindult a nyári betakarítási csúcsezon. lukács béla a kém főosztályvezető-helyettese elmondotta: az elmúlt héten a gazdaságok a kombájnokat még csak az őszi árpa aratására és cséplésére küldték a határba, búzátábla csak elvéve került sorra. az elmúlt hét péntekjén például az országban mincsse csak 10 vagonnyit vettek át a felvásárló vállalatok. hétfőn azonban már a hajnali órákban megindultak a raktárak felé a búzát szállító tehergépkocsik. az aratási-start jól sikerült: az időjárás kedvezett, nem volt túlságosan meleg és a nagyobb esőzések is elkerülték a gabonátáblákat.

a nagyüzemek agronomusai már most gondolnak arra, hogy a betakarítás után felszabaduló területeket másodvetésekkel hasznosítsák. idén ugyanis a tavalyinál gyengébbre sikerült a szálastakarmányok „elő-vágásu”, termése- igaz, a minőség lényegesen jobb az elmúlt évinél - és így most arra van szükség, hogy napraforgót vagy kukoricát termesszenek a takarmánykészletek kiegészítésére. másodvetésként sok agronomus számol a zöldfűvel és a borsóval is, amely a legutóbbi jelentések szerint a konzerviparban idén szintén igen keresett, tekintettel arra, hogy a gyárak nem mindenhol tudták tavasszal leszerződni ideai előírányzataikat és ezért ősszel szívesen vennének pótszállításokat.

/folyt köv/

-28-

14.40/ny

NA 1501

bb 51. / már országszertefolyt/ny

a kapásnövények július elején szépen fejlődnek, megháláltak az elmúlt hetek csapadékát. hasonlóan kedvező jelentések érkeznek a gyümölcsösökből. a málnát mindenfelé szüretelik és az őszibarack első szállitmányai is a csarnokokba, üzletkebe kerültek. a mezőgazdászok szerint hét-14 napot kell már csak várni a közép-korai érésű őszibarackokra, amelyekből már nagyobb tételeket küldenek a piacokra és így az árak mérséklődnek majd. a sárgabarack biztatóan érik, ez a gyümölcs azonban most fokozottabban „kivánná”, a meleg napsütést. a gyümölcsstermelőknek részben most kell megalapozniok a szőlőtermést: a növényvédő állomások előrejelzése szerint ugyanis az esőzéseket követő felmelegedés valószínűleg melegegya a peronoszpórának; a fertőzés megakadályozására ismételt permetezésre van szükség. van olyan nagygazdaság, ahol idén ötödször adta fel a leckét a peronoszpóra a növényvédő szakembereknek. /mt1/

bb 52. tizennégy ország szakemberei vitatják meg a szerszámok gyártásának, felhasználásának új módszereit - bemutatják 27 vállalat legújabb konstrukcióit

t bé/fk/ny sl -cz

1971. július 5.

hétfőn, a technika házában megkezdődött a 2. szerszám- és szerszámanyag konferencia, amelyet a gépipari tudományos egyesület és a kohászati egyesület közösen rendezett. erre az alkalomra 14 országból érkeztek szakemberek budapestre, akik 65 előadásban vázolják az európa, illetve az amerikai egyesült államok szerszámgyártásának legújabb eljárásait. a magyar műszaki és ipari újdonságokat ugyancsak 65 előadásban mutatják be. a tanácskozással egyidőben kiállítást is rendeztek, amelyen 27 vállalat köztük nszk-beli, svéd és osztrák cégek legújabb konstrukcióikat ismertetik meg a magyar szakemberekkel.

a nemzetközi tanácskozáson a hazai ipar képviselői a szerzett információk és a bemutatók alapján kiválasztják majd azokat a licencket, és know-how-okat, amelyek megvásárlását gazdaságosnak látják. egymás kutatási eredményeinek megismerésével pedig elkerülik a párhuzamos kísérleteket és műszaki-fejlesztési munkát. /mt1/

14.45/ny

-29-

bb. 53. országos barkács-kiállítás pécssett

vid/e kz -cz

1971. július 5.

a művelődési házak szakköreiben az elmúlt esztendő alatt 25 000 ember tanulta meg a rádiózást, modellezést, barkácsolást. e hasznos kedvtelés eredményeinek bemutatása, újabb követők megnyerése céljából negyedik esztendeje rendez országos jellegű kiállítást a belkereskedelmi és művelődésügyi minisztérium valamint a népművelési intézet. míg korábban a fővárosban, most először vidéki városban, pécssett rendezték meg a „csináld magad,, országos barkács kiállítást, amelyet hétfőn délelőtti ünnepélyes keretek között nyitott meg palkó sándor, az országgyűlés kereskedelmi bizottságának elnöke a nagy lajos gimnáziumban. az eseményen részt vett borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, a kiállítás védnökei, továbbá a megye és a város párt és állami szerveinek, kulturális intézményeinek képviselői.

az 1. pécsi „csináld magad,, barkács-kiállításon kilenc budapesti, nyolc pécsi kereskedelmi és iparcikk vállalat szerepel árucikkeivel, az ország különböző részein működő művelődési házak szakkörei, az mhsz modellezői pedig legszebb termékeikkel. a rendkívül színes és érdekes kiállítás ezernyi ötletet ad az ügyeskedő embereknek. a dolgozók megnövekedett szabadidejével együttjáró mozgalom a legszélesebb tömegek érdeklődésével találkozik, hiszen égető gondokban, a szolgáltatások, az otthoni szerelőmunkák házi elvégzésében nyújt segítséget, mivel ezeket az igényeket az állami vállalatok, szövetkezetek nem képesek kielégíteni. a barkácsolás korra és nemre való tekintet nélkül jól szolgálja a gyakorlati műveltség növelését, az önképzést, technikai és konstruáló készség fejlődését, esztétikai nevelést. a kiállításon külön terem várja a látogatókat, ahol „élőben,, folyamatában láthatják szaktanácsadás kíséretében például a tápétázás, virágkötészet, varrás, stb. műveleteit.

a rendező szervek tájékoztatása szerint 1972-ben először nemzetközi barkács kiállítást rendeznek budapesten a bnv területén. /mti/

1553/e

- 30 -

MF 105

bb. 54. fao szeminárium Keszthelyen - nemzetközi mezőgazdasági adatbankot szerveznek

vid-kz szb -cz

1971. július 5.

Keszthelyen az agrártudományi egyetem dísztermében hétfőn megkezdődött az ENSZ mezőgazdasági és élelmezési szervezete - a fao - kéthetes szemináriuma. a tanácskozáson 37 ország 96 képviselője vitatja meg a mezőgazdasági nagyüzemek munkáját, fejlesztésének időszerű kérdéseit.

a megnyitó ülésén dr. belák sándor, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora, a szeminárium elnöke, majd kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes köszöntötte a szeminárium résztvevőit. a világ minden tájáról érkezett szakembereknek - mint a miniszterhelyettes elmondotta - módjuk lesz tanulmányozni, a még kialakulóban levő, de az utóbbi években dinamikus fejlődésnek indult magyar állami- és szövetkezeti gazdaságokat. a szeminárium munkájához méltó környezetet nyújt a világ első mezőgazdasági felsőfoku intézménye, az 1797-ben alapított georgikon jogutóda, a keszthelyi agrártudományi egyetem. üdvözölte a szeminárium résztvevőit dr. e. h. hartmans a fao mezőgazdasági szolgáltatások osztályának igazgatója és molnár ferenc, a keszthelyi városi tanács elnökhelyettese is.

a megnyitó ülés után dr. csizmadia ernő professzor a budapesti közgazdaságtudományi egyetem rektorhelyettese tartott előadást, majd ennek alapján megkezdődött „a nagyüzemi gazdaságok jelenté-
gi típusai,, című témakör vitája.

x x x

székely jános, az mti hirmagyarozója írja:

az ENSZ mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezete - a fao - keszthelyi szemináriumával olyan törekvés gyakorlati megvalósítását kezdeményezte, amely eddig háttérbe szorult a szervezet munkájában. a fao ugyanis eddigi tevékenysége során többnyire makroökológiai feladatokkal foglalkozott behatóbban, a mikro-ökológiai teendőket - közelebbről az üzemszervezés és vezetés problematikáját - nem vizsgálta és e téren nem tett lényeges ajánlásokat. a szervezet szakemberei, s általában az egyes országok szakágainak irányítói is jobbra közgazdasági kérdéseket, a termelés technikai, kémiai és biológiai teendőivel foglalkoztak elsődlegesen. az üzemszervezési és vezetési módszereket, az elméleti kutatás gyakorlati megvalósítását a legtöbb országban az üzemek magánügyének tekintették. /folyt.köv./

15.15/szb

-31-

bb 54. ~~100~~ szeminárium... 1. folyt./-szb

az ezzel összefüggő mikroökológiai feladatok fontosságát ismer-
te fel a fao és kezdeményezte e téren is a nemzetközi összefogást
a nagyüzemi gazdaságok gyorsabb előrehaladásának elősegítésére.

a kecskethelyi szemináriumon résztvevő 37 ország többsége a fej-
lődő országokat képviseli. a legtöbben ugyanis afrikából és dél-
amerikából érkeztek a magyarországi szemináriumra. jónéhány ország-
ban most van napirenden a földreform, s most választják meg a me-
zőgazdálkodás gyorsabb fejlődésének útját.

a fao - amely alapvető feladatának tekinti a világ lakossága
élelmiszer ellátási gondjainak megoldását, társadalmi és politi-
kai hovatartozás nélkül - a nagyüzemi gazdálkodás fejlesztését
igyekezik támogatni, a szemináriumon e cél érdekében megvitatják a
termeléshez szükséges döntések folaamatait, az üzemtervezés, a szám-
vitel és elemzés módszereit. érdekesnek ígérkezik a mezőgazdasági
nagyüzemek komplex iparszerű üzemé váló fejlesztésének témája.
megvitatják a többi között a mezőgazdaság távlati fejlesztésének
lehetőségeit is. a szeminárium résztvevői megismerkednek a korsze-
rű magyar mezőgazdasági üzemeket reprezentáló dunántúli gazdaságok-
kal, és tanulmányozzák munkamódszereiket. a fao a magyarországi
tapasztalatokat a közeljövőben szűkebb körű szemináriumokon kíván-
ja ismertetni. itt kell megemlíteni, hogy a mikroökológiai adatok
gyűjtésére, rendszerezésére és az információs rendszer tökéletesi-
tésére rövidesen nemzetközi központi adatbankot is létrehoz a fao,
hogy ezzel is elősegítse a világ élelmiszertermelésének fejleszté-
sét. /mti/

..-

bb 57. kvarcitörld üzem fehérvárcsurgón

vid-kz szb -cz

1971. július 5.

kvarcitörld üzem készült el a fehérvárcsurgói homokfinomító
műben. az új létesítmény évente 300 000 tonna lisztfinom, kvarc-
mentes őrleményt ad majd a népgazdaságnak. ezt a porcelán és a
műanyagipar által igényelt alapanyagot eddig az ndk-ból és az
nszk-ból importáltuk. a 4,5 millió forintos költséggel épített
üzem előreláthatóan a hónap közepén kezd meg a próbaüzemelését.
/mti/

..-

15.25/szb

-32-

NA 16¹⁵

a szerkesztőségek figyelmébe!

ma mai bb. 47. es számú hírünket / új rádió a trabantokba.../
teljes egészében v i s s z a v o n j u k és helyette az alábbi
hírt kérjük felhasználni:

bb. 47. autórádiók

vid/rj cz

1971. július 5.

a székesfehérvári videoton rádió- és televízió gyárban
jól halad az autórádiók gyártása a szovjet zsigulikba. az
első félévben körülbelül tizezerrel többet szereltek össze
a tervezettnél. így az éves hetvenötezer darabos szovjet
autórádió export teljesítésében előnyre tettek szert. ez le-
hetővé tette, hogy a második félévben a hazai autósoknak
kétféle autórádiót gyártsanak. még júliusban elkészítik egy
rövid- és középhullámon működő, tizenkét voltos akkumulátorral
üzemeltethető autórádió nullsorozatát. tartozékokat is készí-
tenek, amelyekkel az új wartburg és skoda kocsiokba ezek az
autórádiók beszerelhetők. a trabantosokra és a régi típusu
wartburgosok tulajdonosaira is gondoltak. a harmadik évnegyed-
ben ugyanis hat voltos teleppel üzemeltethető autórádiókat
/és tartozékokat/ is gyártnak ugyancsak rövid - és középhullám-
hosszon működőket. ezek az autórádiók akár hangszóróval, vagy
hangfállal, akár anélkül is megvásárolhatók. /mti/

..-

bb. 55. fejlesztik a délalföldi városok, községek posta-
szolgálatát

vid/kz/rj cz

1971. július 5.

a délalföldi városok gyors ütemű iparosítása, sok
nagyobb község dinamikus fejlődése megkövetelte az információ,
a hírközlés gyorsítását, ennek megfelelően a posta nagyobb ará-
nyu fejlesztését. ilyen célokra a három megyére kiterjedő ha-
táskörű szegedi postai igazgatóság az idén 75 millió forintot
fordít. e számottevő összeg nagyobb részéből későbbi, még je-
lentősebb beruházások „induló”, költségeit fedezik.

így például az idén még csak néhány milliót költenek a
szegedi postapalota építkezésére, amelynek beruházási vég-
összege 170 millió forint. megkezdtek a hétszintes modern műszaki épü-
let alapozását. elkészülte után a jelenleginek az ötszörösét,
35 000 telefonelőfizetőt lát majd el az automata központ. a mű-
szaki berendezések még a századfordulón is kielégítik az akkorra
200 000 lakosra becsült szeged telefon, távirónés egyéb postal
igényeit.

/folyt.köv./
15.30 rj

NA 16¹⁵

- 33 -

bb. 55. / fejlesztik... folyt./rj

Csongrád megye második legnagyobb városa, a rohamosan iparosodó hódmezővásárhely négy gyárból álló porcelán-kombinátja, a mérleggyár, a 4000 dolgozót foglalkoztató kötöttárugyár, a mezőgazdasági gépgyár, valamint a többi új és régi üzem tevékenységének elősegítésére már felépült a posta új műszaki épülete. új automata telefonközpontot szerelnek fel benne, amellyel megszűnik a nehézkes kézikapcsolás, kétszeresére növelhető az előfizetők száma, s megnyílik a lehetőség más városok előfizetőinek közvetlen tárcsázással történő hívására.

A tervek szerint a következő években az ugyan- csak dinamikusam fejlődő szentes is kap új, modern postaházat, mintegy 25 millió forintos beruházással hozzák létre. a községek között 13-ban építenek ugyancsak a legújabb követelményeknek megfelelő postaházat. közülük az egyik legjelentősebb falusi postaközpont algyőn, a szegedi szénhidrogén medence egyik centrumában épül majd fel. /mti/

--

bb. 59. eszperantó nyelvű előadás dürrerről

vid/fm/rj cz

1971. július 5.

Gazdag program várta hétfőn gyulán a IX. eszperantó nyári egyetem résztvevőit. délelőtt a gyulai városi tanács dísztermében dr. Werner Barmann egyetemi docens, az NSZK eszperantó szövetségének elnöke „Dürer és kora”, címmel eszperantó nyelven tartott előadást. délután dr. Varga Péter egyetemi tanár „A lézersugár”, című előadására került sor. majd a nyári egyetem résztvevői megtekintették a gyulai Dürer-teremben, valamint a közép-kori várban megrendezett emlékkiállításokat. /mti/

--

15.35rj

- 34 -

Nr 162e

bb 58. karl-marx-stadt-1 vöröskeresztes küldöttség salgótarjánban

vid/fm bzs -cz

1971. július 5.

Háromtagú vöröskeresztes küldöttség érkezett hétfőn salgótarjánba karl-marx-stadt-ból, a vöröskereszt nógrád megyei szervezetének meghívására. az ndk-beli város vöröskereszt-szervezetének vezetői egy hetet töltenek nógrád megyében tapasztalatcserre céljából. /mti/

--

bb 60. teljesítették vállalatukat a csehszlovák szerelők: határidő előtt elkészült a miskolc-sajóecseg közötti kettősvágányú vasútvonal villamosítása

vid/kz bzs -cz

1971. július 5.

A magyar-csehszlovák együttműködési megállapodás alapján januárban kezdték meg a prágai edz vállalat szerelői a miskolc-sajóecseg közötti kettősvágányú vasútvonal villamosítását. a csehszlovák szerelők szocialista szerződésben vállalták, hogy a 34 millió forintos beruházás kivitelezését az eredeti július 16-ai határidő helyett június 30-ra befejezik. vállalatuknak eleget tettek. az elmúlt napokban megtörtént a vasútvonal és a felső-vezeték próbája, s hétfőtől pedig megindulhattak a villamosmozdonnyal vontatott szerelvények is a vonalon.

A több mint tíz kilométer hosszúságú vasútvonal villamosítását a borsodi ércelőkészítőmű ellátása tette szükségessé. a szovjetunióból Záhonyon át érkező vasércet eddig csak miskolcig tudták villamosmozdonnyal hozni, ott át kellett cserélni a szerelvényt gőzmozdonyra. hasonló nehézségekkel járt az ott előállított tömörítvényeknek a diósgyőri Lenin kohászati művekbe juttatása is. sajóecsegtől miskolcig gőzmozdony, onnan pedig villanymozdony vontatta a rakományt rendeltetési helyére.

A villamosított vonalszakasszal lehetővé vált, hogy a mintegy kétezer tonna vasércet szállító szerelvények mozdonycsere nélkül jussanak Záhonyból a borsodi ércelőkészítőműbe. a tömörítvényekkel megrakott vagonok pedig a Lenin kohászati művekbe. ezáltal nemcsak a kocsiforduló gyorsul meg, de jelentősen tehermentesül az amúgy is túlsúlyos miskolci vasúti csomópont. ezzel a többi teherszállítmány továbbítása is meggyorsult.

A sajóecseg-miskolc között újonnan villamosított vasútvonalat július 10-én adják át ünnepélyesen rendeltetésének. /mti/

--

15.40/bzs

- 35 -

Nr 162e

bb 61. autófosztogatókat ítélték el

vid/fm bzs -cz

1971. július 5.

Szerepi Károly, kapitány Albert és Pál Antal Imre debreceni lakosokat autófosztogatásért vonta felelősségre a bíróság. A múlt év őszén együttesen a város különböző pontjain az esti és az éjszakai órákban személygépkocsikat törtek fel, s pótkereket, alkatrészeket, szerszámokat loptak a járművekből. Letörtek visszapillantó tükröket, jelvényeket, nemcsak a gépkocsikat dezmálták meg, hanem több alkalommal a közúti közlekedést szabályozó kresz-táblákat és jelzéseket is megrontáltak. A megyei bíróság Szerepi Károlyt egy évi és nyolc hónapi, Kapitány Albertet egy évi és hat hónapi, Pál Antal Imrét pedig tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

..-

bb 62. matematikai vándorgyűlés miskolcon

vid/fm bzs cz

1971. július 5.

Hétfőn a miskolci nehézipari műszaki egyetemen megkezdődött a Bolyai János Matematikai Társulat Oktatási Szakosztálya és a Neumann János Számítógéptudományi Társaság által rendezett matematikus vándorgyűlés.

Az ország minden részéből több mint háromszáz általános- és középiskolai pedagógus, valamint egyetemi matematika-oktatással foglalkozó tanár érkezett a négynapos tanácskozásra. A megnyitón részt vett - a Borsod-Abaúj-Zemplén megyei és a miskolci városi pártbizottság és tanács képviselőin kívül - Kalmár László akadémikus, a szegedi egyetem tanszékvezető egyetemi tanára, Császár Ákos egyetemi tanár, a Bolyai János Matematikai Társulat főtitkára és Dr. Szabó János, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektorhelyettese.

A vándorgyűlés résztvevőit Császár Ákos köszöntötte, majd átadta a Bolyai János Matematikai Társulat nevében a matematika-oktatásban kiváló eredményt elért tanárok részére alapított Beke Manó-emlékdíjat. Kötvetést kapott Dr. Ruzsa Imre kandidátus, a budapesti filozófiai intézet tudományos munkatársa, Dr. Abonyi Ivánné, a MTE központi titkárságának munkatársa, Puskás Imréné, a miskolci Kossuth Gimnázium tanára, a miskolci városi tanács matematika-szakfelügyelője, Lipa András, a Nyíregyházi Tanárképző Főiskola adjunktusa, Macskásy Attila, a Kaposvári Munkácsy Gimnázium tanára, Somogy megye matematikai szakfelügyelője és Balogh Viktória, az Egeri 11. számú Általános Iskola tanára, Heves megye általános iskolai matematikai szakfelügyelője.

/folyt. köv./
15.45/bzs

- 36 -

NF 1000

bb 62. /matematikai ... 1. folyt./bzs

A díjak kiosztása után dr. Gáspár Gyula egyetemi tanár, a miskolci nehézipari műszaki egyetem matematikai tanszékének vezetője tartott előadást, amelyben a középiskolai matematikai oktatás helyzetét ismertette az egyetemi felvételi vizsgák tapasztalatai alapján. Előadásában - széleskörű adatgyűjtésre támaszkodva - megállapította, hogy a középiskolákban, különösen ahol tagozatos tárgyként oktatják a matematikát, mind mennyiségileg, mind pedig minőségileg kiváló eredményeket értek el, ami világviszonylatban is számottevő.

A vándorgyűlés a következő napokban két szekcióban folytatja munkáját. Mind az általános, mind pedig a középiskolai tagozat ülésein résztvevők elsősorban a számítógépekkel, azok programozásával ismerkednek meg. /mti/

..-

bb 63. petrovski istván kiállítása békéscsabán

vid/fm bzs -cz

1971. július 5.

A békéscsabai Kulich Gyula ifjúsági és uttoróházban hétfőn kiállítás nyílt Petrovski István fiatal békéscsabai festőművész alkotásaiból. Művei főként az alföld, a Körös-táj legszebb részeit, valamint a munkásfiatalok életét ábrázolják. /mti/

..-

bb 56. szerdán érkezik hazánkba Ludvik Svoboda

fe/mné zs bzs -cz

1971. július 5.

Ludvik Svoboda hadsereg-tábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa meghívására - szerdán érkezik hivatalos, baráti látogatásra Magyarországra.

x x x

vozári Edit, az mti diplomáciai munkatársa írja:

Ludvik Svoboda látogatása újabb jelentős állomás a két baráti szomszédos szocialista ország élénk diplomáciai kapcsolataiban. A csehszlovák államfő magyar vezetőkkel folytatandó eszmecseréje minden bizonnyal tovább erősíti a két állam sokoldalú együttműködését a közös célok érdekében.

/folyt. köv./

16.10/bzs

- 37 -

NF 1000

bb 56. /szerdán érkezik ... 1. folyt./bzs

mint budapesti diplomáciai körök hangsúlyozzák, Ludvik Svoboda magyarországi tartózkodása kedvező alkalom arra, hogy a vendégek és a vendéglátók áttekintsék az országaink közötti sokoldalú együttműködést és ismételten kinyilvánítsák a magyar és a csehszlovák kormány azonos nézeteit a nemzetközi kérdésekről, egyebek között az amerikaiak indokínai agressziójának felszámolásáról, valamint a közel-keleti helyzet politikai rendezését célzó törekvésekről. az eszmecserék során minden bizonnyal megfellelő süllyal foglalkoznak majd az összeurópai konferencia összehívásával kapcsolatos kérdésekkel is.

Ludvik Svoboda személyében a magyar nép szinte barátját, a magyar-csehszlovák együttműködés elmélyítésének odaadó hívét köszönhetjük hazánkban; annak a testvéri országnak legmagasabb rangú állami vezetőjét, amely - a szocialistaellenes erők teljes és végleges leverése után ismét szilárd, megbízható tagja a szocialista országok közösségének.

ami a két ország közötti gazdasági kapcsolatokat illeti, az utóbbi időben mind nyilvánvalóbbá vált, hogy az országaink közötti gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok bővülésének további lehetőségeit elsősorban a szocialista integráció kibontakozását is szem előtt tartó együttműködésben kell keresni, ezt tükrözi az év első hónapjában aláírt magyar-csehszlovák hosszulejárati kereskedelmi egyezmény is, amely 1971-75-re 2 milliárd rubeles forgalmat irányoz elő. /az 1966-1970-es időszak előirányzata 1,216.000 rubel volt./ biztatók az eredmények a termelési kooperációk területén, az utóbbi három évben közvetlen együttműködés alakult ki 50 csehszlovák és 47 magyar kutatási, fejlesztési intézmény, valamint termelő vállalat között, s ennek eredményei a külkereskedelemben is érzékelhetők. külön is érdemes emlékeztetni a magyar és a csehszlovák vízügyi szervek közötti jó együttműködésre a duna-szakasz rendezésében. örvedetesen fejlődnek a magyar és a csehszlovák belkereskedelem kapcsolatai: az elmúlt öt esztendőben csaknem kétszeresére emelkedett a két ország belkereskedelmének választékcsereforgalma. gazdasági kapcsolatainkban egyébként komoly szerepet játszik a kishatármenti áruforgalom, amely a választék bővítését, a határmenti területek ellátásának javítását szolgálja, figyelmet érdemel a magyar-csehszlovák határ mentén lakók kölcsönös foglalkoztatásáról szóló megállapodás, a munkaerő-kooperáció népgazdasági hasznossága mellett tovább erősít a két nép barátságát is. komarno és komárom, valamint borsod és győr megye, illetve a szomszédos keletszlovákiai területek között kialakult munkaerő-kooperáció segíti a munkaerőhiány, illetve a munkaerőfelesleg gondjainak megoldását.

/folyt. köv./

16.15/bzs

1000

- 38 -

Nr 102

bb 56. /szerdán érkezik... 2. folyt./bzs

magyarország és csehszlovákia között sokoldalú kulturális kapcsolatok további lehetőségeit tárta fel az ez év februárjában aláírt, két évre szóló új kulturális munkaterv. eszerint bővítik az eddig is eredményes együttműködést a tudományos akadémiák, az oktatási és kulturális intézmények között. prózai színházak, zenei együttesek kölcsönös vendégszereplése, képzőművészeti kiállítások kölcsönös vendégszereplése, gazdagítják a két ország kulturális életét és segítik egymás szellemi értékeinek jobb megismerését.

x x x

Ludvik Svoboda 1895. november 25-én született. agronómusi végzettséget szerzett 1915-ben, az első világháborúban az orosz frontra került, s egy évvel később belépett a cseh légióba, hogy fegyverrel a kézben harcoljon az önálló csehszlovák állam megalakulásáért. hazájába visszatérve a katonai pályát választotta.

csehszlovákia náci megszállása után jelentékeny részt vállalt a fasisztaellenes mozgalomban. 1939-ben krakkóban megszervezte az első külföldi csehszlovák katonai alakulatot, amely a lengyel hadsereg oldalán résztvett a megszállók elleni harcban. 1939 szeptemberében alakulatával a szovjetunióban folytatja a harcot, résztvesz az első csehszlovák hadtest élén az emlékeztető duktai hadműveletben. 1945-ben nevezték ki honvédelmi miniszterré; ő is aláírta a kassai programot, majd a csehszlovák kormánnyal együtt tért vissza felszabadított hazájába.

honvédelmi miniszterként újjászervezte a csehszlovák néphadsereget, beválasztották a nemzetgyűlésbe, tagja lett a csehszlovák kommunista pártnak, majd a párt központi bizottságának. 1950 után rövid ideig miniszterelnök-helyettesi tisztséget tölt be, miután vezető funkcióiból visszahívták, fáradhatatlanul segítette a falvak szocialista átépítését. 1955-58 között a prágai klement gottwald katonai akadémia parancsnoki tisztségét töltötte be. 1968. március 30-án választották meg a csehszlovák szocialista köztársaság elnökévé, s nevezték ki a fegyveres erők főparancsnokává, ugyanez évben a kommunista párt központi bizottságának és elnökségének tagja lett, majd 1969 elején beválasztották az elnökség végrehajtó bizottsága tagjainak sorába, a kritikus 1968-69-es időszakban határozottan fellépett a szovjetunió és szövetségesei megbonthatatlan barátsága, szövetsége és baráti együttműködése mellett, s tevékenyen elősegítette a konszolidációt. a xiv. pártkongresszus ismét a központi bizottság elnökségi tagjának választotta.

Ludvik Svoboda több mint 70 csehszlovák és külföldi kitüntetés birtokosa. /mti/

-.-

16.20/bzs

- 39 -

Nr 102

bb. 64. dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke

k/kf/rj la

1971. július 5.

hétfőn hazaérkezett bécsből. a szövetség vezetője az osztrák szövetkezetek meghívására egy hetet töltött Ausztriában, tanulmányozta a szomszédos ország szövetkezeti mozgalmát. /mti/

--

bb. 65. összehívták az ipari szövetkezetek VI. kongresszusát - ülést tartott az okisz országos választmánya

t/jf/rj sl la

1971. július 5.

hétfőn a pesti barnabás utcai székházban rév Lajos elnöklétével ülést tartott az okisz országos választmánya. a választmány elhatározta, hogy október 11-13 -ra összehívják az ipari szövetkezetek VI. kongresszusát. a választmány megtárgyalta a kongresszus előkészítésével kapcsolatos feladatokat és irányelveket fogadott el a szövetkezetek, valamint a területi, illetve a szakmai szövetségek részére. a választmány egyebek között állást foglalt abban, hogy az októberi kongresszus adjon ki a szövetkezeteknek olyan ajánlást, amelyben felhívják a figyelmet a lakossági igényeknek az eddiginél jobb kielégítésére, a lakossági javító-szolgáltató tevékenység fejlesztésére, az országos lakásépítési tervek fokozottabb támogatására, az üzletekből hiányzó áruk gyártására és a választék bővítésére. a kongresszus állást foglalt majd az ipari szövetkezetekre vonatkozó törvényerejű rendelettervezetről, és az okisz alapszabályának kialakításáról.

az okisz választmánya felhívást adott ki, amelyben javasolja, hogy az ipari szövetkezetek augusztus 15-ig, a területi és szakmai szövetségek pedig szeptember 10-ig küldöttválasztó gyűléseken és értekezleteken tárgyalják meg a VI. kongresszus irányelveit és egésszítsék ki azokat a helyi sajátosságoknak megfelelően.

a az országos választmány a beterjesztett írásos előterjesztéseket a vita után elfogadta. a választmány tagjai a vitában egyebek között felhívták a figyelmet arra, az ipari szövetkezeteknek az eddiginél jobban kell törekedniük a társadalmi, a csoport- és az egyéni érdekek összehangolására. javasolták, hogy a szövetkezetek keressék meg az együttműködés újabb formáit egymással és a más ágazatokhoz tartozó szövetkezetekkel is. /mti/

--

16.40 rj

- 40 -

M. A. G. I.

bb 66. tolna megyében is megkezdtek a buza aratását

vid/fm bzs la

1971. július 5.

tolna megye termelőszövetkezeteinek zömében befejezték az ősziárpa aratását, s a hétfői napos időjárást kihasználva, többfelé megindultak a kombájnok a már beérett búzatáblákban. a faddi Lenin tsz-ben például 11 kombájjal a szövetkezet 550 holdnyi ősziarapának negyed részét betakarították hétfő estig. a rannaja és a bezosztaja szovjet ősziarpa-fajta a tervezetten felüli átlaghozamot ígér. a termelőszövetkezet az új kenyérnek valóból 60 vagonnyit már át is adott a gabonafelvásárló vállalatnak. /mti/

--

bb 67. megérkezett az első nyaralócsoport a zánkai uttörő városba

vid/fm bzs la

1971. július 5.

a balaton partján, a zánka és balatonakali között épülő uttörővárosba hétfőn megérkezett az első nyaralócsoport. a részlegesen megnyitott „várost”, 380 uttörő és mintegy 40 kísérője vette elsőként birtokba.

a 448 millió forintos beruházási programból 110 millió forintot költöttek azokra a létesítményekre, amelyeket már használatba vehetett az első vendégcsoport. a többszintes - zömmel télen is használható - épületekből három 120-120 személyes szálló készült el.

elkészült az uttörőváros központi raktára, garázsa, balatoni strandja, hajókikötője és vízparti klubháza is. már üzemel a város vízműve és szennyvíztisztító berendezése. az uttörőváros - miután nagy területe átnyulik a vasuton és a 71-es útvonalon - a biztonságos közlekedés céljából vasuti aluljáróval is ellátták. előrehaladott az aluljáró építése a 71-es útvonalon is. a két aluljáró lehetővé teszi, hogy a fiataloknak nem kell keresztül menniük a vasutvágányon és a nagyforgalmu műuton.

épül az uttörőváros vasútállomása is - amelynek peronja már elkészült - s uthálózatának egy része is a forgalom rendelkezésére áll. előrehaladott a központi konyha és étterem építése, és rövidesen hozzálátnak újabb négy szállásépület alapozásához.

az uttörővárosban, ahol turnusonként 420-an nyaralhatnak, a kivitelező vállalat - a kisz-fiatalok segítségével - a nyári üdülési időny alatt is tervszerűen dolgozik. /mti/

--

16.48/bzs

T. nyolc

- 41 -

M. A. G. I.

bb 68. kiállítás mongóliáról pakson

vid/fm bzs la

1971. július 5.

a mongol népköztársaság az idén ünnepli népi demokratikus forradalmának 50. évfordulóját. ebből az alkalomból a paksi járási könyvtárban kiállítás nyílt, amelyen könyvekkel, fényképekkel, újságcikkkel, képzőművészeti alkotások reprodukcióival szemléltetik a távoli testvéri ország életét, fejlődését. /mti/

--

bb 69. elutazott hazánkból a jugoszláv tanulmányi küldöttség

gk zs bzs la

1971. július 5.

befejezte magyarországi látogatását a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökségének tanulmányi küldöttsége, amely az mszmp központi bizottságának meghívására dr. dusan dragosavacnak, a horvát kommunisták szövetsége kb végrehajtó bizottsága titkárhelyettesének vezetésével tartózkodott hazánkban. a delegáció tanulmányozta pártunknak a gazdasági reform megvalósításával kapcsolatos irányító tevékenységét és tapasztalatait. a küldöttséget, amely hétfőn elutazott hazánkból, fogadta nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

--

bb 70. hétfőn hazaérkezett a mezőgazdasági és élelmezésügyi küldöttség

t jr/tr sl bzs la

1971. július 5.

amely dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes vezetésével résztvett a lipcse-markkleebergi mezőgazdasági kiállítás megnyitóján. /mti/

--

bb 71. vargha lászló

k ms/tr zs bzs la

1971. július 5.

akadémikust csütörtökön, július 8-án 3 órakor temetik a farkasréti temetőben. /mti/

--

16.52/bzs

- 42 -

NA 17²⁰

bb 72. budapestre érkezett a csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes

1 sz gk sl bzs la

1971. július 5.

udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes meghívására hétfőn kétnapos látogatásra budapestre érkezett dr. emil misovszky csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes. a látogatás célja, hogy a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ajánlása alapján a külkereskedelmi minisztériumban folytatott tárgyalások után aláírják a csehszlovák szerviz- és vevőszolgálatról, illetve az alkatrész-szállítások javításáról szóló jegyzőkönyvet. /mti/

--

bb 73. az ensz gazdasági és szociális tanácsa,

tr zs bzs la

1971. július 5.

amelynek Magyarország is tagja, genfben megkezdte 51. ülését. az ülészen résztvevő magyar delegációt szarka károly nagykövet vezeti. /mti/

--

rbj 74. magyar-mongol barátsági nap mezőtúron

vid/fm bzs la

1971. július 5.

a mongol népi forradalom győzelmének 50. évfordulója tiszteletére hétfőn magyar-mongol barátsági napot rendeztek mezőtúron. ebből az alkalomból a városba látogatott zsamcin bolod, a mongol népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a nagykövetség több munkatársa, továbbá zagyi jános, a szolnok megyei pártbizottság titkára és oláh jános, a hazafias népfront megyei titkára.

a vendégeket a magyar-mongol barátság termelőszövetkezetben fogadták, ahol a közös gazdaság vezetői ismertették a gazdaság életét, munkáját, bemutatták a közös gazdaság üzemegységeit. a látogatás után a szabadság filmszínházban politikai nagygyűlést rendeztek, amelyen fodor Mihály megyei tanácselnök és zsamcin bolod nagykövet mondott beszédet. /mti/

--

17.45/bzs

- 43 -

NA 18¹⁰

bb 75. közlekedési balesetek

gk bc bzs la

1971. július 5.

pesterzsébeten a Lázár utca és magyar utca kereszteződésénél lantos rezső 57 éves fényképész, balatonszepezdi lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a személygépkocsi vezetője, valamint a kocsiban utazó lantos rezsőné 54 éves háztartásbeli és nagy Istvánné 47 éves nyugdíjas, a motorkerékpár utasa súlyosan, a motorkerékpár vezetője és a személygépkocsi két utasa pedig könnyebben megsérült. mind a hat sérültet kórházba szállították a mentők.

a vii. kerületben a dob utca és a rumbach sebestyén utca kereszteződésénél marti tamás 19 éves táviratkézbesejtő, budapesti lakos oldalkocsis motorkerékpárral elmulasztotta az elsőbbségadást és összeütközött egy személygépkocsival. a motor felborult, vezetője életveszélyesen megsérült.

a xxi. kerületi 11. rákóczi ferenc ut és ady endre ut kereszteződésénél nagy lászló 25 éves budapesti lakos motorkerékpárral tilos jelzésen hajtott át és összeütközött egy hév-szerelvényvel. a motorkerékpár vezetője életveszélyes sérülést szenvedett.

a xxi. kerületi rákosi endre utca 116. szám előtt soós lászló 22 éves marós, budapesti lakos motorkerékpárjával gyorsan hajtott és az utszéli fának ütközött. súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a x. kerületi gyömrői ut és az örmény utca kereszteződésében nyitrai jános 41 éves művezető, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben az autóbussz megálló jelzőtáblájának ütközött: súlyosan megsérült és kórházba szállították. /mti/

bb 76. közművelődési tanácskozás aszódon

vid/fm bzs la

1971. július 5.

pest megye egyik sajátossága, hogy területéről 170 ezren a budapesti üzemekbe járnak dolgozni. az ingázás napi 2-4 órát elvesz a munkások idejéből, s kevés lehetőségük marad a művelődésre. ez volt az egyik fő témája annak a kétnapos közművelődési konferenciának, amely hétfőn kezdődött aszódon, a megyei népművelők részvételével. bejelentették: a következő öt évben a tervezettnél jóval többet, 86 millió forintot költenek közművelődési célokra. elsősorban az ingázók és a tanyai lakosság művelődési lehetőségeit igyekeznek javítani, mivel pest megye lakosságának 20 százaléka még tanyán él. /mti/

18.50/bzs

- 44 -

MF 1971

bb 77. testvérvárosok művészeinek népi estje debrecenben

vid/fm bzs la

1971. július 5.

a testvérvárosok debrecenben tartózkodó művészei hétfőn este együttes műsorral mutatkoztak be a város közönségének. a megyei művelődési ház nagytermében, a testvérvárosok népi estjén fellépett a sumeni népi zenekar, a klaipedai zsilvinasz táncegyüttes, s közreműködött jvka jovicseva és szlavcso hrisztov bolgár népi énekes. /mti/

--

bb 78. nyári kis galéria szegeden

vid/bzs la

1971. július 5.

a szegedi sajtóház immár három éve fennálló művészklubjában hétfőn este nyitották meg a 34. képzőművészeti kiállítást „nyári kis galéria”, címmel. a tárlaton bemutatásra került mintegy 40 alkotást a szegedi móra ferenc muzeumban őrzött képzőművészeti anyagból válogatták össze. többségében olyan festmények kerültek a közönség elé, amelyeket szegeden élt művészek készítettek és amelyek vásárlás, valamint adományozás útján móra igazgatása idején kerültek a muzeumba.

a kiállítást augusztus első napjáig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 79. a pécsi nemzeti színház előadása a győri viziszinpadon

vid/fm bzs la

1971. július 5.

a „győri nyár 71”, rendezvénysorozatának egyik legrangosabb eseményére került sor hétfőn este a rábán elhelyezett viziszinpadon. a festői környezetben ezuttal a pécsi művészek mozart „varázsfuvola”, -jával mutatkoztak be a győri közönségnek. az operát horváth zoltán erkel-díjas rendezte, a zenekart pedig breitner tamás vezényelte. /mti/

--

18.53/bzs

- 45 -

MF 1971

bb 80. időjárásjelentés

tr bzs la

1971. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, hétfőn este:

tovább melegszik az idő.

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés, néhány helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként élénk észak-keleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24-29 fok között. /mti/

--

bb 81. fogadás az amerikai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tr bzs la

1971. július 5.

alfred puhan, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn este rezidenciáján fogadást adott. a fogadáson megjelent dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos ismert személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 82. vezeték szakadás a 13-as villamos vonalán

i/bc/rjnl

1971. július 5.

hétfőn délután 5 óra után pár perccel a bihari uti máv aluljárónál a 13-as villamosjárat vonalán leszakadt a felső-vezeték. emiatt egy órán át szünetelt a járat forgalma a zalka máté tér és az ullői út között. ez idő alatt az utasokat három autóbusz szállította ezen a szakaszon. /mti/

--

- v é g e -

21.00 rj

- 46 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. július 6.

bb. 1. hírek a főváros életéből

i/gj/rj zs cz

1971. július 6.

óvodabővítés kispesten

mintegy négyszázzal növelik az óvodai helyek számát kispesten a következő esztendőben. az ady endre uti, a zrinyi utcai és az áchim andrás utcai gyermek-intézmények 125 hellyel „tágasabbak”, lesznek. új, 100 személyes óvoda épül a karinthy frigyos utcában, ahol helyet kapnak majd a közeli gyárak - a vörös csillag traktor-gyár, valamint a gránit csiszolókorong- és kőedény-gyár - dolgozóinak kicsinyei is. ezen kívül korszerűsítik és 25-25 hellyel bővítik a kossuth téri és a vécsey utcai óvodákat; s megvizsgálják, hogy az irányi daniel utca 2. szám alatti kiegészítő iskola mögötti terület alkalmas-e óvodaépítésre.

közérdekű témák a xi. kerületi nevelési programjában

jónéhány közérdekű téma vizsgálatát tervezi az év második felében a xi. kerületi népi ellenőrzési bizottság. sorra járják például a légymányosi lakótelep parkjait és játszótereit, hogy meggyőződjék: alkalmasak-e a pihenésre, a gyerekek kulturált körülmények között játszhatnak e. felkeresik a budapesti tejipari vállalatot, s a tej minőségét, a közegészségügyi és egyéb előírások betartását ellenőrzik majd. az autótaxi vállalatnál és a 43-as állami építőipari vállalatnál azt nézik meg, hogy az üzemi étkeztetést, illetve a büfék ellátottságát, tisztaságát ellenőrzik.

/folyt.köv./

NA

- 1 -